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ü numerus clausus alkonya
A népszövetségi ligák prágai kon- 

* Rre3Szusa, memorandumot terjesztett 
a népszövetségi tanács elé. A memo- 
• and um az utódállamok nemzeti ki­
sebbségeinek védelméről szól. A 
nspirenden levő jogfosztások és tör- 

! vénytelenségek megszüntetését k.ö- 
1 veteti. Ha a nemzeti {kisebbségek 
1 rovására elkövetett jogfosztásokról 
j és törvénytelenségről van s?|ó, akkor 

bizonyosra vehető, hogy égi ország- 
I n8E é= két népnek neve nen# hiány oz- 
I ha: a listáról. Valóban Magyarország 

; I neve ebben a memorandumban a 
legtekintélyesebb helyen ill. A zsidó- 
ellenes törvénytelenségek között, ma­

li iveket a memorandum/Magyarország 
U rovására ir, ott v^fi a numerus 

...USU3 is?. A .pontos
számokkal szolgál/A legutóbbi Tan«- 
évben ezernégyspáz beiratkozásra je 
lentkezett zsid^* diák közül összesen 
harmincat vettek fel a budapesti 
egyetemen.XÁ memorandum sürgős 
intézkedést követel a magyer jog­
talanság ellen. A népszövetség tár­
gyalni' fogja a memorandumot és 
nines kétség benne, hogy ez a szé­
gyenletes magyar intézmény, a nu 
merus clausus előbb utóbb el fog 
tűnni a föld színéről. Hiszen ma már 
mértékadó magyar körök is megdöb­
bentek attól a hatástól, melyet a 
magyar kurzus kultur iszonyainak 
e. a törvényben való intézményest 

\ rése a müveit külföldön tett. Ma 
\ már az a hir is járja, hogy tz ér­
it délyi magyar egyházak és egyházfők 
I együttes tiltakozásra készülnek a 

magyarországi numerus clausus ellen.
: Az ‘ erdélyi magyar egyházfók- 
* ben kissé későn ébredt föl a kultur- 

ielkiismeret. kissé olyan színe van, 
hogy nagyon is megvárták azt az 
időt. amikor már az ő hozzájárulá­
sok nélkül is utolsót vonaglik ez a 
kurzus-intézmény, de azért eemmi- 
r.épen sem akarjuk érdemeiket ki 
csinyiteni. Csak valahogy azt ne 
higyjék, hogy a zsidóságot ezzel 
már örök hálára kötelezik. Hogy ez 

fíastrom minden más sebünket 
-vyszer és mindenkorra betapasztja, 
.’a a numerus claususí megszüntetik, 
ágkor nem & magyarországi zsidó 
néppel tesznek valami kivételesen 
méltányosát, hanem a magyar név­
ről kaparják le a kurzus sarának 
egy részét

Mi, általános kulturemberi szem­
pontból természetesen a világ szé­
gyenének tartjuk a numerus clau- 
:-ust. Ds zsidó szempontból nem 

íyan kétségbeejtő, nem olyan életet 
kioltó a csapás, mint amilyennek a 
magyar kultúra fokosforgatói kép­
zelték. £ z az ezerháromsz ázhetven 
zsidó diák, akik előtt a magyar 
almamater múlt esztendőben be­
csukta kapuit, nem veszett el a zsidó 
nép számára. Sőt épen ezek a csu­
kott kapuk járultak hozaá, hogy még 
jobban, még erősebb kötelékekkel 
fűződjenek hoznánk. Az ezerhárom­
százak kénytelenek voltak kivándo­
rolni, külföldi, bécsi, berlini és prá­
gai egyetemeken tanulni. A bécsi es 
prágai egyetemeken tömegesen tanul­
nak zsidó diákok. De a bécsi és prá­
gai környezetben sokkal szorosabb 
érintkezésbe kerülnek a zsidósággal, 
.i zsidó tudományokkal, eszmékkel 
és a zsidó nemzeti mozgalommal, 
mint a kurzusos Magyarországon 
bármikor is tehették volna. Es na 
majd tanulmányaik végeztével visz- 
sz-térnek M ?.g var országra, eiernég}

százzal többen le íznek azok, akik 
külföldön szerzett ismereteikkel és 
tapasztalataikkal a zsidó nemzet 
ügyét fogják szolgálni. így sül el 
visszafelé a zsidóság mellének irány­
zott mordály, igy szerez a kurzusos 
Magyarország évente ez amégy száz 
jó z;idó harcost a zsidó nemzeti 
üevnek.

Da $ kurzusnak az a szégyenletes 
intézménye mégis csak végét járja és 
hisszük azt i?, hogy az egyházfők 
állásfoglalása is siettetni fogja ezt a 
véget. A magyar parlamentben is 
erős lnrc indult meg ellene és a li­
berális ellenzék, a szocialista párt 
egyik programpontjául tűzte ki a 
numerus chums megszüntetését. Kí­
vánjuk, hogy sikerüljön és mentői 
hamarább. M:rt nekünk sem esik 
jói Magyarország kulturáb rámán 
ilyen megszégyenítő foltot látni. Csak 
azt ne higyjék. hogy ezzel a zsidó 

-•ság m'ndea sérelme reparálást nyert 
és 'kö vetkőzhetik a pihenés ideje. 
Mert a"-.liberális erők pihenése a 
reakció erejét növeli — és amit az 

--európai nívót nyer a réven, hamaro­

san elvesztheti a vámon. Jó magyar 
közmondás ez és jellemző lehat a 
magyar viszonyokra. A magyar ko­
rona rohamosan romlik. Máris hal- 
iátszanak hangok odaát, hogy a ma­
gyar érték romlását a spekuláció 
okozza. Nem a züllött magyarországi 
visronyok, nem az, hogy a külföld 
bizalma megrendül egy olyan or­
szággal szemben, ahol miniszterek 
sikkasztanak és bírói verdikttel di­
cséretre „ítélnek“ rablógyilkosokat. 
Hanem a spekuláció. És cs^k kur- 
zusmetódikával kell gondolkozni, hogy 
rettenetes perspektívát lássunk meg 
ebben aa odadobott szóban. Mert kik 
spekulálnak? Nyilván a zsidók. Kik 
okozzák tehát a magyar pénz óriék- 
hanyatláeát? Természetesen a zsidók. 
De ameddig a gondolatnak ilyen 
menete és összekapcsolódása lehet­
séges egy társadalomban, addig hiá­
bavaló áa intézményes jogfosztások 
megszüntetése. Addig hiába szűnik 
meg a numerus clausus, addig mi 
zsidók és velünk együtt as egész 
müveit Európa teljes bizalmatlanság­
gal nézünk a Duna—Tisza közére.

^r1

Szakítás előtt
a hágai konferencia

— Az Ui Kelet tudósítójától —

Hága. jel .us 13. A magánjának 
albizottságának ülésén Litvinov fan­
tartotta &'<! eddigi orosz álláspontot és 
hangsúlyozta, hogy emellett kitarta­
nak. Erre Grsams kijelentette, hogy 
ilyen körülmények között hiábavaló 
a tanácskozások folytatása, mire Lit­
vinov azt válaszolta, hogy a tárgya­
lások megszakításáért a felelősséget 
a nagyhatalmakra hárítja.

Wirth kancellár a köztársa­
ság védelméről

Berlin, július 13 A Reichstag 
tegnap befejezte a köztársaság yEdéi­
méről szóló törvény általános vitáját. 
A vita végeztével felszólalt Wirth 
kancellár is, aki kifejtette a javaslat 
sürgős megszavazásának fontosságát. 
Rámutatott a jóvátételi probléma és 
az általános helyzet közti kapcsolatra, 
ami a legfőbb oka a német nép de- 
primáltságának. A politikai gyilkos­
ságok a hazát ölik meg. A demok­
rata párt végrehajtóbizottsága jóvá­
hagyta a párt parlamenti képviselő, 
tőnek msgatartását a köztársasági 
pártokkal való együttműködés kér­
désében és felszólította a párt tagjai«, 
haladjanak továbbra is együtt a köz- 
társasági és demokratikus pártokkal.

Weimarban letarí őztattak két fia­
talembert, akiket Rather au meggyil­

kolásával gyanúsítanak. Mindkettőt 
Berlinbe ,i; állították.

A jóvátételi bizottság nem enged 
Paris, julius 13. A jóvátételi bi­

zottság tegnap tárgyalta Németország 
válaszjegysékét. A bizottság a julius 
15 én es jdékes ö,s/eg megfizetését 
okvetlenül kívánja, a moratóriumra 
vonatkozólag csak a garanciabizottság 
jelentésének vétele után fognak ha­
tárőr, ni. Amennyiben a bizottság 
többsége a moratórium mellett fog­
lalna állást, akkor a természetben 
való szolgáltatások mennyiségét fel­
emelik, de egyúttal megteszik a szük­
séges rendszabályokat Németország 
pénzügyi helyzetének tisztázására, 
kőltsőgVetési s valutareform által. 
Végső fokon a francia kormány fog 
dönteni afelett, vájjon a bizottság 
határozatai nem sértik-e a francia 
érdekeket.

Franciaország pacifista
Stockholm, julius 13. Brantiag, ez 

ismert své l szociális-avezér egy in­
terjúban tiltakozik a Poincaré eile a 
indított kampány ellen.. Kijelenti, 
hogy sokan a nőmet sajtó festette 
portré alapján Ítélkeznek Poincaréről. 
Á francia kamarában legutóbb le­
folyt vita azonban bizonyítja, hogy 
a vádak igaztalanok, mert nem kö­
vetett háborús politikát. Meggyőző­
dött arról, hogy Franciaország paci­
fista orientációt követ.

séhez minden körülmények között 
ragaszkodnak.

Nagy nehézséget jelent a meg­
egyezésnek a szakszervezetek maga­
tartása, amelyek

szélsőséges akcióra készülnek.
Ezek azt követelik, hogy a köztársa­
ság védelméről szóló törvényt sokkal 
élesebben formuiázzák meg és hogy 
a független szocialistáknak okvetFe- 
nül helyet kell biztosítani a kabinet- 
bin. A szakszervezetek szövetségé­
nek elnöke, Leiparth, ma délután ki­
hallgatáson jelenik meg a birodalmi 
kancellárnál, akinek előterjeszti a szak- 
szervezetek követeléseit.

Wirth kancellár a kormánynak bal- 
felé való tolódásának elkerülésére 
a következő megoldást ajánlotta. A 
kormányt ki kell bővíteni, de as uj 
kabinetben csakis tehetségek, minden 
pártra való tekintet nélkül vehetnek 
részt. Esek között a személyek kö­
zött független szocialisták is lesznek. 
A koalíció két polgári pártja, a de 
mokraták és centrumpárt azonban 
nem fogadták el ezt a megoldást.

A demokrata párt egyik számot­
tevő képviselője nyilatkozatban is­
mertette a sajtóval pártja állás­
pontját.

— A köztársaság védelméről szóló 
törvény kidolgozásánál pártunk a leg- 

1 messzebbmenő engedékenységet tanúsí­
totta a többségi szocialistákkal szemben 
is most is mindent kész elkövetni,
hogy ez a törvény olyan formában
jöjjön létre, amelyet a szociáldemokra­
ták elfogadhatnak. De van három olyan 
pont, amelynél

nem lehetünk engedékenyek.
Nem egyezhetünk bele, hogy a függet­
len szocialisták helyet kapjanak a kor­
mányban, ha ugyanakkor nem biztosít­
ják a kormány jobbfelé való orientáló­
dását Nem engedhetjük meg a pár­
tunkhoz tartozó Gessler miniszter ki­
buktatását, ahogy a*t a szociáldemokra­
ták most újból követelik. Teljesithetet- 
lennek találjuk a szocialistáknak azt a 
követelését, hogy a legutóbbi vasutas- 
sztrájkban hivatalos kötelességük el­
hanyagolása miatt a megrendsza- 
bályozott vasutasokat amnesztiában 
részesítsük.

a német válság
Berlin, julius 13. Parlamenti tö­

rökben ma este már nyugodt? u an 
ítélték meg a helyzetet ügy Knik, 
Ebert birodalmi kancellár erősen be­
folyásolni igyet szik a többségi szoci­
alista frakciót, hogy adja fel a biro­
dalmi gyűlés feloszlatására vonatkozó 
követelését. Ezekben a tárgyalásai­
ban az elnök rámutatott arra, hogy 
igen fontos külpolitikai okokból a 
birodalmi gyűlést nem szabad te.-

°SZLoebe. a birodalmi ülés elnöke
szintén nyilatkozott néhány képviselő­

nek. Reméli, hogy a hét végén bere- 
kesztheti a parlamenti ülésszakot, egy­
ben kijelentette, hogy a helyzetet teljes 
nyugodsággal fogja fel. Annak, hogy

a többségi szocialisták nem kí­
vánják a végsőkig vinni a dolgot,

a legbeszédesebb bizonyítéka az a 
nyilatkozat, amelyet a párt határo­
zata alapján tettek. A többségi szo­
cialisták ellenzik ugyan, hogy a nő­
met néppárt belépjen a kormányba, 
de azt nem határozták el, hogy a 
független szocialisták közrerrüködé-

— Hogy folyt le Sir Herbert 
Sámuel látogatása a pápánál és az 
olasz királynál. Rómából jelentik : 
Sir Herbert Sámuelnek a pápa által 
való fogadásáról a világ összes lapjai 
megemlékez tok. Á palesstinai kor­
mányzó audienciáját a Vatikánba 
kirendelt acgol ügyvivő, Count de 
Salis eszközölte ki. Az audiencia a 
pápa magánkönyvtárában folyt le és 
háromnegyedóra hosszat tartott. A 
beszélgetés kizárólag a Palesztina- 
mandátum és a Vatikánnak a man­
dátum kérdésében kiadott jegyzéke 
körül folyt. Sir Herbert Sámuel, ami­
kor kijött a Vatikánból, a várakozó 
újságírók előtt kijelentette, hogy az 
audiencia eredményével meg van elé­
gedve, minthogy bizonyos kérdések 
körül egyezség jött létre. Sir Herbert 
Sámuelnek ezenfelül Gaspari bíboros 
államtitkárral is hosszantartó meg­
beszélése volt ugyanezen kérdésről, 
Délután Sír Herbert Sámuelt az olasz 
király fogadta, aki Palesztina jövője 
iránt meleg érdeklődést tanúsított 
és beszélgetés közben elárulta, hogy 
a Palesztina-kérdésről he gyón jól 
van értesülve. A kormányzó egyéb­
ként Nápolyban hajóra szállt és 
Brindisin át Palesztina felé utazott. 
Julius tizenötödikén már Jeruzsálem­
ben lesz"
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A kolozsvári hitközség nyiltíevele 
a besztercei köriratra

Erélyesen visszautasítja az
- Az Uj Kelet

A kolozsvári ortodox zsidó hitköz­
ség terjedelmes nyilliavélbeii válaszol 
a besztercei irodának az smert ítélet 
ügyében kiadott kő.iratára. Ennek a 
körlevélnek főképsn egy célja volt : 
gyöngíteni a hitközség álláspontját. 
E törekvéssel szemben most a hit 
község világosan, minden kétértel­
műséget kizárom mutatja ki az 
ortodox irodü kétszínű és zsidóiban 
álláspontját.

A nyiltlevél, amely „mieden orto­
dox hitközséghez“ van címezve, igy
kezdődik:

„Sajnálattal kell konstatálnunk, 
hogy a tények közül, amelyeket a 
besz din ügyében előterjeszteti dek­
larációban felsoroltunk, a besztoreoi 
iroda kör irata egyetlen' egyet sou 
tudott megcáfolni. Olyan 'érvekkel 
operál, smtlyek részint nem tartoz­
nak ide, másrészt soha vita tárgyai 
nem voltak.

Deklarációnkban sérelmeztük, 
hogy az iroda elnöke a béke érdé 
kében soha egyetlen ősziote lépést 
nem tett. jóllehet számtalanszor meg 
kértük őt erre és mi a magunk rá 
széről mindannyiszor késznek nyilat­
koztunk a legmesszebbmenő enged­
mények megtételére. Ezt a mi szem­
rehányásunkat hallgatással mellőzi 
az iroda.

Panaszképen említettük deklará­
ciónkban, hogy a szefáidok donunci- 
áltak, amikor

vezetőnk ellen feljelentést tettek
a hatóságoknál sz irredentizmus
és bolsevizmus s-laptalan rágal­

maival
A szefárdok a Lesz din előtt beis­

merték bűnüket és mégis sam az 
iroda, s^m a besz din, sem az ítélet­
hez csatolt rabbinikus vélemények 
ezt a megrovás egyetlen * szavával 
r ém említik.

Felkértük a besz dini, kezdj 3 meg 
mint bókebirőság a tárgyalásokat. Az 
urak ezt nem voltak hajlandók tel 
jesiteni. Tiltakoztunk az ellen, hogy 
a szatmári, somiyói és naeykároiyi 
rabbik a bíróság ösezenláse előtt ogy 
itéletszorü véleményt adjanak !e ró­
lunk. Olyan természetű volt ez a 
vélemény, amely a bírákat könnyen 
befolyásolhatta. Ahelyett, hogy a ve 
leményt visszavonták volna, újból 
megerősítik ezt, ugyanakkor, amikor 
az ügy a besz din előtt feküdt. Ez 
ellen sem volt sem a basa dinnek, 
sem az irodának egyetlen bíráló szavfí. 
Az iroda elnöke egy szóval rém cá­
folja azt íz áilitásunkat, hogy tud • 
niiiiik jóval az Ítélet m ^ghozataia 
előtt 6 maga kinyilatkoztatta, hogy 
Kolozsváron két hitközségnek kell 
fennállani.“

A nyiltlevél ezután behatóan fog­
lalkozik az iroda elnökének ama 
állításával, hogy a besz dint nem 
oktrojálták a kolozsvári hitközségre. 
Leveleket és átiratokat közöl, ame­
lyek sorra igazolják, hogy igenis ezt 
a besz diát valósággal rá kényszer! ■ 
tették a kolozsváriakra. A hitközség 
főrabbija átutazott Besztercére és 
olyan elnököt követeit a besz din 
számára, akinek tárgyilagos szem­
pontjai minden kéts réget kizárnak.
A főrabbi két nevet emiileít, olyan 
rabbinikus tekintélyeket, akik minden 
pártezempoit fölé tudnak helyezkedni 
és akik mentesek lettek volna min­
den befolyástól. Egy szép napon 
azonban ez iroda egy harmadik sze­
mély kinevezését közölte a kolozsvári 
hitközséggel. Olyasvalaki nevét,

akihez soha semmi körülmé­
nyek között a hitközség hozzá 

nem járult volna.
„Azt az állítást —• mondja a nyílt 

levél — hogy mi kétszínű politikát

ortodox iroda vádaskodásait 
tudósítójától -

folytattunk volna, erélyesen vissza­
utasítjuk. Eljárásunkat első pillanat­
tól kezdve a nyíltság és őszinteség 
jellemzi és ettől soha egy pillanatra 
sem tériünk el. Amig errevonalko- 
zólsg konkrét adatokkal nem bizonyí­
tanak, a kijelentést közönséges gya­
núsításnak tekintjük.“

A nyílt levél kitér a besz dinnek 
nyílt és félremagyarázhatatian pártos­
kodására. Amikor ugyanis a bíró sáp 
összeült, az ortodox hitkősiég egy 
tizennégy pontban foglalt panas5jegy­
zéket terjesztőit elő, amelyre a besz 
din egyáltalán nem reflektál, ellen­
ben a szefárdok minden igényét a 
legteljesebb mértékben kielégítve, át­
tér olyan kérdésre, amelyet a felek 
egyáltalán M sem vetettek: .a ga- 
bcíla-kérdésre.

„‘sí in de z a tárgyilagosság, a leiki- 
ismvreteaség és igazságosság nagyon 
kis mértékére vall.“

„ V besz din, amely vállalta, hogy 
az 1871 és 1905 éves szervezeti sza­
bály? at és annak alapját képező mi­
niszteri rendelet szellemében fog ítél­
kezni,

nem tartotta be ezt az Ígéretét.

győződne — aminthogy meg is kel­
lene győződnie — az iskola műkö­
dése felől, tapasztalhatta volna, hogy 
a Tarbuttal szorosan összefügg egy 
négycsziáiyu Talmud Tóra, ahol há­
romszáz tanuló Bibliát, Rarit és Tal- 
mudot tanul nagyon vallásos és 
nagyon képzett talmudchőchamoktól. 
Meggyőződhetett Vvlna erről is, hog^ 
a Tarbut-fiuk mindegyike cidáklit 
visel, hogy mmdfgyik ez’goruan fe­
lárt jr az ételtörvénveket, hogy födött 
fővel folyik a tanulás és hogy a 
szombatot szigorúan megtartják. Meg­

győződhetett volna arról is, hogy * 
gyermeknevelés !öbb esetben "a 
eredményezte, hogy némely szőlő, 
aki eddig távol állott a vallási élet­
től, Tarbuíba járó gyermeke kedvé­
ért kóser háztartást vezet és

megtartja a törvény szabályait.
A nyiltlevél végül kijelenti, hogv 

a hitközség elöljárósága még mi?:áiy: 
hajlandó a békére és késznek nyi­
latkozik oly m terv elfogadására, 
amely a felek kölcsönös koncessziója 
alapján helyreállítja a tőkét.

■

Teizmann az alsóház döntéséről
Tisztult a politikai légkör. Az arabok tiltakozni akarnak 

a kormánynyilatkozat miatt

A miniszteri rendelet ugyanis ki­
mondja, hogy egy uj hitközség sL> 
pitása esetén a kiváltak tartoznak 
öt even át épugy viselni a hitközségi 
terheket, mintha tagjai lennének "a 
régi községnek. Ehelyett az történt, 
hogy 3 besz din, amelynek nem is 
kellett volna érintenie e*í a kérdést, 
minthogy a felek ezt nem kívánták, 
gabella-ssedési joggal ruházta fel a 
szefárdokaí minden kori Hozás nélkül. 
KéenfekvŐ, hogy a beay din minden- 
képen, még hitközségünk fennállása 
árán is, az általa elismert törvényes 
rendelkezések megkerülésével nem 
akart egyebet, mint a szefárdok fe­
leli jövedelmét biztosítani.“

A nyiltlevél rámutat azután arra, 
hogy as ortodox húköíiség vehető 
ségőben nem lehet tzó pártpolitiká­
ról, minthogy a hetvenes bizottság­
ban hacriinckiíenc olyan t>g van ma 
is, akik az ePző bizottságban he­
lyet foglaltak. És roig azelőtt a hét 
venes bizottság ötvenöt szombat o; 
tartó tagot t zimolt, addig a mai bi­
zottságban hatvan ilyen hitközségi 
ag működik. Az iroda elnöke fetes*

, legesnek találta megítélni, hogy a 
j kivált és uj hitközséget alakító "szze- 

fárdok között (ve etőjük és pro- 
tektorok is olyan) vannak, nkik nyil­
vánosan megszegik a szóm b iti tör­
vényeket. Elmulasztja megemlíteni 
továbbá, hogy az ortodox hitközség 
több Sulchan Aruch alapján álló 
institúciója mellett Talmud Tóra is­
kolákat tart fenn éa részben szub­
vencionál. Úgy teszi fel a kérdést, 
mintha a hitközség képviselőtestü­
lete mint olyan cionista lenne, de 
elhallgatja a hitközség jegyzőkőnvvi 
kijelentését, hogy

minden párttól független és min­
den párton felülemelkedett in­

tézmény.
Nem csatlakozik a Zsidó Nemzeti 
Szövetséghez ős politikával nem fog­
lalkozik.

A Tarbuírói úgy nyilatkoznak, 
mintha ezt a hitközség alapította 
volna és mintha az iskola fanállása 
tőle függne. Elhallgatja, hogy a hit­
községnek, mint testületnek a Tarbut- 
iskolákra nincs befolyása és épen 
azárt, mert annakidején a szefárdok 
ez ellen tiltakoztak, a hitközség a 
felajánlott felügyeleti jogot is elhá­
rította magától. A Tarhatót úgy állít 
ják oda, mint a hitetlenség fészkét. 
Ha az iroda .elnöke személyesen mes-

London, Julius 13. Dr. Weizmann, 
a oiouis a világszervezet elnöke a 
„.Jewish Correspondence Bureau“ 
munkatársa előtt igy nyilatkozott a 
cionista ügynek az angol alsóházban 
való sikeréről :

— Az sngol akóház túlnyomó 
többségének magatartása » cionista 
kérdésben nem egyéb, mint a brit 
kormány politikájának jóváhagyási. 
Ugyanaz politika ez, amelynek 
alapelvei a Balfour deklarációban és 
az 1922 júniusban kiadott fehér- 
könyvben van lefektetve. A hónapok 
óta tartó kampány után, amit anti­
szemiták és a cionizmus ellenségei 
vezettek, felvonultatván a hamis be­
állítások Légióját, ez a szavalás jel­
lemzi Anglia közvéleményét és meg­
érdemli, hogy szívből köszöntetik. 
Tartok tőle, hogy ellenségei ok pro­
pagandájukat folytatni fogják és kö­
röttünk és az arabok körött egye net 
fenséget szitunak- Bizonyos, hogy 
olvan tz ind ékek A importálnak ne­
künk, amelyeket soha rém táplál­
tunk. Bízom benne, hogy békés újra­
építő munkánk arab barátainknak és 
íz egész világnak megmutatják,

Az Uj Kelet tudósítójától. -

hogy igazságrr, jogra és méltánvos­
ságra alapítjuk nemz tti otthonunkat. 
Az alsóház határozata a brit nem ­
zettel szemben uj kötelezettségeket 
ró reánk, amelyeket csak legnagyobb
megerőltetéssel éa s,z ország gyors 
fejlesztésével fogunk tudni teljesíteni

Jeruzsálem, Julius 13. Az angol 
slsóhiz nagy többségének állásfog­
lalása a zsidó nemz Ai kérdésben, s 
Palesztinái zsidó la «.osság között nagy 
megelégedő ;íi költött. A brit kor 
mán nyal szemben gyakorolt ürítik-?, 
a fehérkönyvnek a bevándorlásra 
vonatkozó megszorításai miatt, feí- 
tőrbo szorul, a zsidó lakosság most 
már teljesen megbízik angol kor­
mányban. A Ki:idő saj-ó is örömmel 
köszönti a szavazás eredményét és 
kifejti, hogy a politikai atmoszféra 
tisztult.

London, Julius 13. A „Times“ Je­
ruzsálem! tudósítója sürgönyei lap­
jának: Az arabok a brit kormány 
újabb nyíl itkoraía miatt el vannak 
keseredve. Á keresztény és raoho- 
medán egyesület sz angol »ormánv 
nyilatkozata ellen tiltakozni fo ? a 
külföld előtt.

Megjelent!
jr

Es a meggörbedt 
kiegyenesedik,

egy ember, névszerint
Menasse Chajim története,

aki
Buczacz szent községből való (építse
fel városunkat a Leghatalmasabb, Amen)
aki vagyonát elvesztette és a szegény- I acrói eltűnt a zöldség. Megalakult

— Még egy kor ferenda. Nem, 
nem felejthetjük el soha a koöferen- 
ciákat. Ifjúkorunk legborzalmasabb 
emlékű konferenciái, a tanári konfe­
renciák ép elegek ahhoz, hogv meg­
borzongjunk ma is, ha konferenciá­
tól hallunk. Életünkhöz hezziksp- 
csolódó égj éb konferenciák csak meg 
erősíthették tartózkodásunkat a kon­
ferenciákkal szemben. Eai'ékszzüok. 
Ha a világháborúban egy központ 
alakult, azt konferencia előzte mag. 
Megalakul i a zöldségközponí: a pi-

ség (óvjon meg bennünket az Irgal- j zsirkezpont: eltüut a zsír stb.,stb. Ahá-
más) eltérítette az Úr útjáról és szeplőt 
ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
taszitották és hajszolták és mégse 
zavarta mások életét és nevét és em­
lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
könyv részletesen elmondja. És róla 
és a hozzája hasonlókról beszél az 
írás: „És azután levezékelték bűneiket“, 
és mondja a Rasi (áldassék emléke) z 

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. J. Agnon

ború után összehívták a békekonfe­
renciát : eltűnt a béke. Összehívták 
a íSezgrelési konferenciát: megszűnt 
n leszerelés. Hágában összegyűlt 
Oroszország gazdasági talpraállitását 
cél só konferencia : ott azon tanács­
koznak, hogy fojtsák mag Oroszor­
szágot. Legújabb táviratunk szerint, 
Becsben összehívták szeptemberre a 
nemzetközi demokrata konferenciát. 
Ép ideje. Mikor a világon már sehol 
nincs demokrácia.

_ Kronstadt! matrózok védel- 
I műkben veszik az elitéit papokat.
I Petrográdból jelentik: A kronstad'i 
j matrózok energikusan tiltakoztak az 
i elitéit lelkészek ki végeztetés j ellen és 
I követelik s kormánytól, hogv ezeknek 
j kegyelne* adjon.

Ha oforsa Miolgálf, 
lattóosia Wí is

9 9 Mát alp, FrenhBl-fatdephez

és magyar nyelvre irta Sas László.
Kiadja a Kadima Ciujon 

a Teremtés 5682 
esztendejé­

ben.
Megrendelhető az Uj Kelet könyv- s ,, „ - -—*
osztályánál. — Mra 30 lei. Az Ui * 3 *^eren ^aJjeszód a fejlett európai ál 
Kelet előfizetői 25 leiért kapják ? lapjait akarja lerakni e visz
--------- ' szava Írott földön, a Tarbuth-Kulturalap

• pedig a sivatagvándorlás nevelési alapja

, ^ Zsidó Nemzeti Alap országunk íöld-
; j^t akarja népünk köztulajdonába visszs 
! vásárolni, (akié a föld, azé az országi

(Kit Isnsiiti is ist) strati Bprialas-píí 
!8|tó$g$iF-a.) Q. ftistan z-ü, Mi, i-a,

■mi
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A magyar\ 
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A tökének jogi 
ex nincsen M: _ 
korona katasztfj 
Jyosahfcsn éríea

O Megakadó 
süllősét. Ez m| 
sági éa politikai 
problémája. Mí^ 
férj mintájára 
valuta beosületj 
negvcreg’ti az 
kidobja a sezloi 
rablőgyilk osnakj 
privilégiumot tt£ 
Ságokra, do a í
Országház-kávél 
nyo'cszáz ..v&| 
Termés ete^, 
rek véle ti-:' ülj 
tarlóinaS. Da 
a rossz viccbj 
a férj a sezloi 
aom érteni est 
nem az, hogj 

ottnak gondo| 
mely 8 sezloi 
volt, sits hal 
harmadikat ujj 
bontsa, aiighaj 
a kérdést a 
zusrendőrség 
a .. vfdutaüzéi1 
jasék as nr* 
dűl tétlenül 11 
Dana—Tma 
tőke mindig 
szágra, mint 
tűk, aki a 
megvetéssel.

PJL\

H.S. 
Fi

m<
Cluj, Piai 
féle heh



luiiua 14

-ioay a 
itbdn azt
k'ly szülő, 
Ml4si siet­
te kevivé-
és

ibályait.
lenti, bevy

mii:diw;
-ek nyi- 

logadására, 
meessziója

•4'5k-

péntek 1S22. julius 14 _

PILPUL
íM XCLKi'

rtd;;<iny: 5- 
Ihonunk at. 
1 brit nőm- 
let'.-ég:'; e: 

.agy óbb
|ig gy rs
peljesit

angol 
állá?t x;- 

Idősben. , 
►zött nagy 

I ÖT i t h ör
It -ritiL- . ifíVlA ,
jmdorif bra
I sít t * _
Us most 
igo! kor- 
írömrel 

kényé, es 
P-í-i »ízféri

13« X din, 
Iko.’.'ferd-u- 
lalma-ubb 
ri kozfj- 
É?y meg- 
ItfereLciu- 

>zziksp- 
tsaí nug 
It a kju- 
fckezzü ak.

központ 
■-e nrag. 
it: a pi- 
ilaku;t a 
$tb. Ahá- 

lijkouíe- 
Fzeiii/ták 

1égszunt 
iszegyöit 

Ulitását 
tanács- 

lOroszor- 
szerint, 

iberro a 
ferencíát. 
Ur sehol

védel- 
jpapokar.
Jrcmstadíi
Utak 3ü

ellen és 
ezeknek

[*%.'**,*** 
ink föld­

ia vissza 
országi 

|rópai ái- 
íi e vísz- 
ílturalap 

fesi alapja

* ?S &márts

Eddig azt hittem, hogy csak sa- [ 
TiS..c humora agglegények Utálták ki j 

úiésUlen rosss viccet. A férj » 
Lsze: c*»k arra ébred, hogy háras- • 

C'Ai s.cűf-l/e m-g van fertőzve. Meg- | 
Xbenés, n-gy családi perpatvar kö- ' 
étkezik, melynek végén a férj meg 
csókolja feleségét, kezet nyújt as ud-
- -ys- ak és------ kidobja a sezlont. A
4v;on ez oka minder,nek. Most úgy Iá 
tcK. »2 éld is tud isléstehn, gonosz 
vicceket esináloi. A szegény sezlou aa 
türelmes - és háta sokat elbír. Azt is, 
hc-iíV rajta tőrjenek házasságot, att is, 

ót törjék öss;o, ht minden ki-
iudódis.

4 magyar valuta katasitrófáliean 
..-Aiiik. Hs a magyar pénz értékének 
‘g#St. >gy folytatódik, akkor hanaroran 
;;üó: fogja érni értéktelenségben at ősz 
Ücik valutát. De mig aa osztrák péns 
értéktelenségét a szerencsétlen kicsiny 

rüaág gazdasági viszonyai okozzák, 
6(i(ilg a magyar korona jó részben a 
n: r^yarorazági közállapotok siiilö.tsége 
mi”it romlik olyan ijeszt* mértékben.
--tbc-tu. A nemzetközi lóiénak nugyon 
s egészséges szimatja van. És a kul 

< id gazdasági élete teljes bizslmathn- 
eácfftl zárkózik el as olyan országtól, 
anoí eemmiféle személyi és vagyoni 
^biztonság nincs, ahol minden törvény 

e- so iszolidáció humbugnak bizonyult 
hr thol a rablógyilkosokat bírói verdikt­
éi, a hazafi erény példaképének állítják. 
A tűsének jogbiztonság Bell. És mert 
F- t incsen Magyarországon. a magyar 
Korona katasztrófája htmarább és su- 
ivosabtan érkezeti meg, mintsem várták.

Vaítoíanu belügyminiszter
a Magyar Szövetség betiltásáról
Csak kulturszüvetséget engedélyez. Ha nem 
változtatják meg az alapszabályokat, veg- 
leges lesz a betiltás. Uj tervek a Brat tanú- 

ellenes akcióban
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A Magysr Szövetség feiokzlatáeá- 
rói, illetve működésének megszűnte­
tésé őí Vaitoiavu tábornok, belügy­
miniszter nyilatkozott a „VtiicruU- 
b.sn. A kormány hUatMosi jellemző 
megállapítással vezeti be az interjút.
A következőket írja a „Viitorul“ :

— Érdskes, hogy a Magyar Szö­
vetség működésének megszüntetés 
m'att Eidély magyarsága részérői 
nem hangzóit el erélyesebb tiltako­
zás. Feltűnő tehát, hogy egyes ro­
mán sajtóorgánumok ezt az alkalmat 
mégis jónak, látják megint a kor­
mány merényletéről informálnia kül

0 Megakadályozni & korona továboi 
- -idusét. Es mostan a magyar gud*- 
üagiés politikai élet egyik legsúlyosabb 
p cblémája. Magyarország az egyszeri 
:érj mictájára úgy »karja hireperálni & 
vsluta becsületén esett folio., hc-g.^
~ egvereg^ti az udvarló vállát, cm - 
sidobja a sezlntt. Héjjasuak. a tömeg 
rablógyilkosnak bírói ítéld formájúban 
vrÍ7ÍlégiuíE0t fd a továboi raológjfilkos- 
sagekra, do a Ssabadság-téren és as 

rszáo-ház-kávéházban egy csapásra 
nyc’cszáz „valuteüiért- fegdos össze. 
Termés.-ete*?, hogy ezek a „yalutaiizé- 
:ek" vélctler.ül miod a tziriai íajiáhos 
-.írt-ínak. De hogy félre ne értsenek:
_ rofcsz viccben nem az a rossz, hogy 
f. fór: a sezlont kidobja. En meg tu 
aom "érteni est a lelki állapotot is. Ea- 
Bom p,z; hogv ezzel a kérdést megoi- 
~*oit'= ívk:’ gondolja. Pedig, ha e-A az erőt, 
mely s sezlcn kidobására szükséges 
volt. rrrs használja, bogy R bájthozó 
harmadikat nyakomeremtse é.r kiskol- 
Do'.itsa, alighanem közelebb hozta volna 
a kérdést a mogoldáshoa. A déréi kur- 
zusrendőrség fcgdoshstjs szájával össae 
h "alutaiizéi" sziriaiakat, smig Héj- 
•asék as ur^k Magi arorazágon, amíg 
bűt tétlenül lheí gyilkolni 6s rabolni a 
Dana—Tisra közén, addig a külföldi 
töke mindig úgy fog nézni Magyaror- 
száera, mint ahogyan azt a férjet néz- 
eük, aki a sezlont dobta ki. Nevetve és 
megvetéssel.

fő det, amellyel a kisebbségei jogait 
lábbal tiporja. Vajon miért fáj & 
román lapokaak jobbgn n Magyar 
Szövetség feloszlatása, mint a magya­
roknak "?

Vaitoianu belügyminiszter nyi­
latkozata Így- szól:

— A Magyar Szövetség 1V-1 jú­
liusában alakult anélkül, bogy a bel­
ügyminisztérium jóváhagyását meg­
kapta volna. Igaz, hogy a S.ővétség 
elnöke, Ugrón gróf ("f) ur, a minis.1- 
tériuiu kérésére előterjesztett bizo- 
nvos alapszabályokat, amelyeket, mért 
nőm voltak elfogadhatók, azzal as 
utasítással adták vissza, hogy módo­
sítsa ölet. A magyar, szövetség nem 
módosította az alapszabályokat, de 
működését tovább folytatta és arro- 
gálta magánk s jogot, hogy Erdély 
egész magyarságát képviselje. Tette 
ezt a Magyar Szövetség akkor, ami­
kor mindössze kétszás tagja volt. 
bzáz kolozsvári és száz vidéki.

— Milyen célt szolgál a Ma­
gyar Szövetség ? — kérdezte az
újságíró

Szövetség foglaljon állást a mai ma- 
ayarorezági politikai rendszer ellen. 
Igaz, hogy ezt az indítványt vissza­
vontak. de csak azután, hogy meg- 
érttettők az indítványt tevőkkel, hogy 
a nem bevallott célokat ezáltal túl­
ságosan is lelepleznék.

— Mi a tzándftka most mi­
niszter urnák a Magyar Szövet­
séggel?

— Semmi más, minthogy figye- 
lembs veszem a vezetők e őt eaa ki­
fejtett óhaját. Kijeli illették nekem, 
hogy a Magyar Szövetségnek kizá­
rólag kulturális céljai vannak és 
ezért Bukarestbe kérettem az ura­
kat, hogy az alapszabályokra vonat­
kozólag megállapodjunk. Ha a szö­
vetség elfogadja sz általam jóváha­
gyott alspszbbábokat és Kizárólag 
kulturális munkát fejt ki, topább 
működhetik. Ila azonban a Magyar 
Szövetség mást is akar, visszavonha­
tatlanul fel fogom oszlatni.

Szór ól-szóra ezeket mondotta Vai 
tohnu belügyminiszter, de nem lehet 
kétséges, hogy a „Viitorul“ rosszul 
van informálva, amikor azt hiszi, hogy 
a Magyar Szövetség feloszlatása Er 
dély magyarsága körében nem kel­
tett nagyobb megütközést, mint a 
román ellenzéki S’ijtőban A m'nisz- 
ier adatainak az alaposságára jel­
lemző, hoey a Magyar Szövetség el­
nökéül Ugrón grófot említi, aki 
so nem elnök, se nem gróf.

Jorga nélkül
Jorga állásfoglalása az ellenzéki 

pártok’magatartásában uj helyzetet 
teremtett. Miután az eddigi tervek 
az egész ellenzék egybevonása alap 
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s meggyőződés hangoztatásának vét 
ségei ecetében az esküdtbiróságok 
fognak ítélkezni, minden más sajtó 
utján elkövetett vétség miatt azon­
ban a bíróságok előtt kell felelni. Az 
aíkoímányoző bizottság e héten min­
dennap ülést tart.

a kisebbsége! kisemmizése
az uj román alkotmányban

Fogaras vagy Brassó lesz a főváros
Az Ui Kelet tadóitlófúiól

Bukarest, julius 13. A parlament 
alkotmányelőkészitó bizottsága ma 
délelőtti ülésén heves vita folyt arról 
a kérdésről, hogy milyen módon 
vegyék be a kisebbségi kérdést az 
uj Alkotmány paragrafusai közé. 
Hiába volt a bizottság kisebbségi 
tagjának minden érvelése, a liberális 
párti többségből ál ó bizottság azt a 
szenzációs határozatot hozta, hogy

sem a kisebbségi kérdést, s;m a
zsidókérdést nem veszi be az al­

kotmányba.

ijságiró. . . v í4ra voltak helyi zve, Msmu Uyula- Az ilyen Poht£ai toervezt$te<v- & Dé}köj ke'íd uj számításokat.
nek — felelte a belügyminiszter 
rendszerint bevallott és titkos celjaiß. 
is vancak. Mert nem akarok a.-, 
utóbbiakról szólni, nem ilatkózha­
tom az elsőkről sem. Csak annyit 
mondhatok, hogy a Magyar Sző vét­
ség a magyarság minden olyan meg­
mozdulását igyekezett elnyomni, 
amely nem felalt meg a szövetség 
vezetői céljainak és ezáltal a ma­
gyarság körében nagy eléguletienseg 
támadt. Erdély magyarsága ugyanis 
az őssin'én demokratikus és a ro-
mfoságeri való megértés politikáját 
óhaitj?.. Ecnok következtében a ve 
zetöség több tagja kilépett a Magyar 
Szövetségből. Az erdélyi demokrata 
magyar sajtó pedig a Sietség 1J21 
őszén történt betiltása ota nem szűnt 
meg a Szövetség demokratizálását é. 
■aZ ^irredenta vezetők eltávolítását
követemi^^H tudomása minisz­

ter urnák, hogy a Magyar Szövet­
ség államot akert alkotni az ál­
lamban ?

Jorga nélkül kezd uj fcKámiíásokat.
Á takeista demokraták körében úgy ^ 
tudják, hogy Jorga csak a psrasat- . 
párttal és Marghilomsnek kai nem | 
akar egy utón haladni, de egy eseV ] 
leges Jorga-Maníu- takeista Koalíció ■ 
lehetősége adva van. Utalnak Jorga | 
kijelentésére, Gmsly szerint a tais-SiS 
tákkfií mindéikor hajlandók a leg­
szorosabb együttműködésre és köz­
tudomású, hogy a takeistéx épugr, 
mint a nemzeti demokraták nun dali­
kor készek voltak a-: erdélyi nemzeti 
Dá’ttal közös frontot alkotniMás 
ellenzéki körökben olyan hírei: ke­
rültek forgalomba, mintha Jorga leg 
újabb állásfoglalásának nem is volna 
más célja, minthogy közös táborba 
kényszerítse a nemzeti pártot a két 
recall demokrata csoporttá«. A paraszt- 
párt sajtója áronban határozottsággal 
állítja, hogy erre sohasem fog sor 
kerülni. A nemzeti párt mar szövet­
ségre lépett a parasztpárttal és ez a 
szövetség nem üres forma, de ko­
moly és megfontolt egymásrautaltság

A trianoni szerződés becikkelye­
zéséről szóló törvény ugyan maga ia 
integráns része az alkotmánynak, 
mégis mélyreható jelentősége és 
következménye htt volna annas, ha 
Nagyrománia uj alkotmánya is biz­
tosítja a nemzeti kisebbségek szabad­
ságát és alapvető jogállását. A par­
lamentben minden esetre nsgy viha­
rok lesznek ..«íég a bkqtteágnaK er­
ről a siMajális eljárásáról, amellyel 
a kisebbség védelmet célzó paragra­
fust egyszerűen

kltörtilte a készülő uj alkot­
mányból. /

X f
i Ugyanezzel az elfogultsággal és szük- 
í ieiküséggel intézték el/a felekezeti 
i iskolák kérdését iS» amelyről ugyan- 
í csak nem fog egyetlenegy szó sem 
! áilani az slkutmányban, uoieij ^SJ~ 

ü76rfien azt a tág^r deklarációt 102^3 
tenni, hogy az itatás Nagy romám­
éban szabad 4fz egyházak paragra­
fusáról a bizottság

egyedül »V ortodox egyház ré­
szére biztosított kedvezményeket 

« & előjogokat.
Az uj fővkros kérdéséban egyelőre 

nem tudtak határozatra jutni. Bratianu 
miniszterelnök Brassó melleit van, 
Dúca külügyminiszter Fogarast favori­
zálja. Az alkotmány szövegéből ki­
hagyták azt a mondatot, hogy Nagy- 
román ii fővárosa Bukarest, mert erről 
a kérdésről

csak később ak&rnak dönteni.

)aa ? . . \jranrrav következménye
Sz67e,ÄrÄl4i- Az erdélyi „ere,, _ pér,, ^

üj íterűzlet! U| Ihszeröitet i

m arany 
Éterek Ezüst

HindnnemO Ujdonságo!
Ajándéktárgyak

legolcsóbb bevásárlási helye

H.S. Braunfeld
Fenyő és Eraunfeld

cég volt beltagjának 
modern ékszerüzlete 

Cluj, Piata Unireii 15. (v. Dobó­
féle helyiség). - Telefon 6-43.

ban, de *zt tudomf ha .karfa volna 
is célját nem érts volna el. Törvény­
telen működése idején a ezovetaég 
nem átsllotta egyese* magánérde 
keit képviselni a hatóságok etótt.
így egy «dkme™ község ké.ésé

mindenkor a parasztok nagy to^ 
megeit képviselte, nem léphet 
soha szövetségre a városi pol­
gárság csak szinleg demokrata 

szervezeteivel.
A nemzeti párt vezérei most Jorga

tgHeemEKáévá9ga Magyar Szövetség, nólkül igyekeznek létrehozni az el- 
í6* ^íin'séset bizonyos bérletek leuzék közös blokkját, amelyne
h,°F , M ndeoU i<l tudja, ,6jét Jor^a nélkül még biztosabbnak
alól mentesítse. M_de i J tlenül Láfc Az u; tírgyalaeoi már toiya-
h°RV nem politikai maiban vannak és hamarosan nyíl-
f által kell előterjesztem, vánosságra is hozzák a megegyezést.
Sőt mi több, a Magyar Szövetség üt- Az aikotmányozó bizottság
kára kihirdette, hogy ™8ffölcsí ieffUtolsó ülésén Disescu, a bizottság 
szági hatóságok csak 0 „ jx cifijdóii hosszasan ismenette terve-bizonyitványokát fogadnak el érdé- előMój ^hossza q közoktatáaró! be.
lyiektől, amelyeket» Siövet g g®éU behatőan és hangsúlyozta hogy

— Eszerint a Magyar Szövet g . őja a klaseztoizmusnak és Ro­
maga is elismeri, hogy nem kultti ^özoktatásának újjászervezését
rális. hanem politikai teitaW. ? klasszicizmus alapján óhajtja biz-
_Hogy ez így van — mondotta .. . _ uí alkotmányban. Á sajtó-

a miniszter — legjobban az a tény ügyében azt mnndotta,
bizonyítja^hogyha S^et«^,0nzta^í hogy a véleménynyilvánítással, illetve 
tagja egyszer

Az alkotmány előkészítő bizottságá­
nak ezek a határozatai minden esetre 
rendkívüli feltűnést fognak keltem, Kü­
lönösen a csatolt temletßk lakos? ágá­
nál, amelyek joggal remélték, hogy az 
ni alkotmány életbeléptetésével uj kor­
szak virrad "'reájuk. A kisebbségek ré­
giéről a bizottságnak csupán egyetlen­
egy tagja volt dr. Hans Ottó Rotn, a 
szászok vezetője.

Összehívják a burgenlandi tar- 
tomáoygvülést, Böcsből jeientik . 
Szombaton hívják össze az első bur­
genlandi tartomány gyűlést, amelynek 
elnökéül dr. Rammt» tartományi 16- 
nök van kiszemelve. HelyeEeieul 
S tergal keresstőnyszoeialista Kor­
mánytanácsos és Leser szociálae- 
mokrata képviselő nevét emlegetik. 
A pártok között a tartományi Kor­
mány személye ben még nem tör­
tént‘megállapjdás. 8

_ Németország hetvennulHos
kényszerkőlciöne Berlinből jelentik 
A birodalmi gyűlés ma második ol­
vasásban megszavazta a hetvenre il- 
liós kéayszerkölosönt.
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HÍREK
— Ami yen Berlin, olyan Trianon. 

Negyvennégy éve múlt, hogy a berlini 
kongresszus kötelei te Romániát a terü­
letén élő zsidóság egyecjognsitására. 
Azóta a román politikai élet állandó 
tehertétele maradt a zsidókérdés. Mert 
a kiszorgalmazo'.t egyenjogúsítás csak 
papíron maradt, az állam néhány ki­
váltságos zsidót, leginkább pénzes 
zsidót ajándékozott meg állampolgári 
jogokkal, a moldvai zsidók tömegei 
és akik Munteniában és az ország más 
területein éltek, „idegenek“ voltak. A 
háború és a hábornt követő idők 
ezt a tehertételt, mintha elsöpörték 
volna. A moldvai zsidót ügyvédi vizs 
gára bocsátották, tisztié nevezték ki és 
nem kellett tartania, hogy a Dunán 
idegen földre telepitik és ha odaát nem 
fogadják, befullasztják a vízbe. Nagy 
ország lett Románia ős hozzásimulni 
kívánt a nyugati demokráciákhoz. Most 
az alkotmány megalkotása napjaiban 
a zsidókérdés ismét, mint a román 
nemzet lelkiismeretének vádja, kisért. 
A parlament alkotmányt előkészítő bi­
zottsága ugyanis úgy határozott, hogy 
sem a zsidókérdést, sem a kisebbségi 
jogokat nem veszi föl az uj alkot­
mányba, hanem ahelyett becikkelyezi a 
trianoni szerződés idevonatkozó para­
grafusait. Hosszú és szenvedélyes vita 
után a bizottság liberálispárii többsége 
döntött igy. Vagyis ebben az ország 
jövőjére életbevágó kérdésben egy párt 
diktatúrája érvényesült, az ország minden 
tényleges tényezője helyett. Ugyaaazok 
diktatúrája, amely a zsidókat közel fél 
évszázadig — nemzetközi szerződés 
ellenére — jcgfosztott páriaként kezelte, 
'-él és szándék, ugvlátszik, nem válto­
zott a liberálisoknál. A szerződés vál­
tozott. Akkor Berlin, most Trianon. Meg­
szegni azonban egyfélefeépsn akarják.

— Schanzer beszámolt londoni 
útjáról a minisztertanácsnak. Ró­
mából jelentik : Schanzer ma beszá­
molt a minisztertanácsnak londoni éa 
párisi uijáról. A napokban expozét 
tar» a parlamentben is, válaszolva a 
hozzáintézett interpellációkra.

— Béke a CFR. és a Szamosvöl- 
gyi között. A CFR. és a Szamosvölgyi 
között fennálló több hónapi ellenséges­
kedés fináléjául tegnap távirat érkezett 
a kolozsvári üzletvezetőségkez, amely­
ben közli a vezérigazgatóság, hogy 
még a strezrai egyezmény életbelépése 
előtt beleegyezik abba, hogy a CFR. 
és » Szamosvölgyi vasat tárgyalásokat 
kezdjen a kölcsönös einhaazcálat ügyé­
ben, A vezérigezgatőság hajlandó bele­
egyezni abbs, hogy a Szamosvölgyi 
vasút teherrakományai az ország sin- 
háiőzatát igény bevegyék. Egyelőre 
ideiglenes szerződést kötnek, amelynek 
érvényessége a nemzetközi vssutegyez- 
mény életbeléptetéséig fog tartani. A 
két vasntváliaist szakértői már ma ösz- 
szeültek, hogy ezen az alapon szabá­
lyozzák a közös forgalom - felvételével 
felmerülő kérdéseket. A sinhasználat 
valószínűleg cradij szerint fog történni, 
miután a két vállalat más alapon nem 
tud kulcsot találni az üzleti összeköt­
tetés szabályozására. A CFR.-nek 
ugyanis sokszorosan nagyobb a ein- 

_ hálózata, mini a Szamosvöigyinek, épen 
ezérí az egyszerű kölcsönösségi' meg­
egyezés nem volt megvalósítható. A 
tárgyalás egyik főpontját képezi, hogy 
az óradijakat leiben, vagy pedig francia 
frankban egyenlítse ki a vállalat. A 
megegyezés még nem jött létre.

— Corkban kikiáltották az ir köz­
társaságot. Lublinbői jelentik: Cork 
városában, ahol De Valera tartózko­
dik, kikiáltották az ir köztársaságot.

— Italmérési engedélyért a 
pénzügyigazgatóságokhoz kell fo­
lyamodni. Téves értelmezés miatt a 
pénzügyminisztérium megint közli, 
nogy italmőrési engedély elnyerésére 
szóló kérvényeket a jövőben az ille­
tékes pőnzügyigazgatóságokhoz kell 
címezni ős nem közvetlenül a pénz­
ügy mimsztéi iámhoz. A pénzügymi­
nisztérium csak a pénzügyigazgató­
ság előzetes véleményezése alapján 
dönt.

— Küszöbön az olasz jugoszláv 
egyezmény. Rómából jelentik : Bdlgrádi 
hírek szerint erősbödik a remény, hogy 
a santa margheritai egyezményt leg­
közelebb ratifikálni fogják. Az olasz 
lapok örömüknek adnak kifejezést e 
hir felett, mely valódisága esetén a 
két állam közötti jővisioay helyre­
állítására nagy mértékben ki fog 
hatni.

— Héjjas Ivánt bíróság elé szólítják. 
Megírtuk, hogy Dr. Yeér Imre. a ma­
gyar köztársasági párt elnöke nyílt 
levélben felszólította, Héjjasf. adjon al­
kalmat az orgoványi bűnügy tisztázására 
a bíróság előtt. Yeér hosszabb nyílt 
levélben követeli ezt az orgoványi hős­
től. A levél igy hanga is: Beniczky 
Ödön 1921 jnlius 15 áa a következőket 
mondotta: „Eíhurcolíatott és kivégez- 
tetett Kecskemétről 56, Izsákról 15, 
Orgoványről 3 és Lajosmizséről 1 egyén. 
Megáll®pitatott, hogy a tettesek mind­
egyike fíéjjas Iván kecskeméti főhad­
nagy által szervezett karhatalom em­
bereiből került fei, A tettesek mindegyike 
azzal védekezik, hogy azt amit tett, 
elöljárója parancsára tette, különben 
őket lőtték volna agyon-. Mivel e 
tömeggyilkosság áldozatait az orgoványi 
erdőben földelték el, a különböző helye­
ken ős legfőkópen Kecskeméten elköve­
tett gyilkosságokat a közvélemény az 
orgoványi erdővel asszociálta. A katonai 
törvényszék előtt tárgyalt Denies-féle 
bűnügy áldozatait a tolvsjosi erdőben 
ásták el, de mivel az áldozatok orgo- 
ványiak voltak, a bünperí mint orgo­
ványi bünperi pertraktálják a lapok. 
Holott Danics és társainak bűncselek­
ménye a ergoványi bűnténynek csak 
egy kisebb mozzanata. A közvélemény- 
ban mindamellett azt a téves hiedelmet 
kelteti, hogy az orgoványi áldozatokért, 
helyesebben a Duna—Tisza kosi atro­
citások áldozataiért a tettesek felelős­
ségre vonattak. Héjjas Iván tartalékos 
főhadnagy urnák pedig ismeretes levelére 
pedig kijelentem, hogy igen bűnösnek 
tartom az orgoványi büntettek elkö­
vetésében. Mivel a kegyelmet vissza­
utasítja és igy kivétebs büntetőjogi 
védelem alá nem helyezi magát: fel­
szólítom adjon alkalmat a független 
magyar bíróság előtt az orgovácyi bűn­
ügy tisztázására. Idáig a nyílt levél. 
Még nem jött hir, vájjon Héjjas Iván­
ban, a kurzus legbáirabbjában volt-e 
vakmerőség bíróság elé állam".

— Kolera Bukarestben. Az Uj Ke
let nehány nap előtt megírta, hogy az 
orosz határhoz köseleső Crangssi "falu­
ban kolerában való megbetegedések for­
dultak elő. A fertőző betegség átterjedi 
Bukarestbe is, ahol eddg öt haláleset 
és három koleragy&nus megbetegedés 
fordult elő. Tegcsp rendelet jelent meg, 
amely a főváros egész lakosságához 
szól, különös tekintettel a jelenlegi tro­
pikus hőségre is. Egyebek között azt 
ajánlja, hogy mindenki forralt vizet 
igyék, pirított kenyeret egyék s a leg­
nagyobb tisztaságot tartsa'fean, főleg 
pedig minden étkezés előtt jól megmo­
sakodjék. A hadügj -, belügyminiszté- 
rium és as egészségügyi államtitkár?ág 
kiküldöttei ma Bukarestben értekeeletet 
tartottak, amelyen a kolera elleni intéz­
kedésekről tárgyaltak, különös tekintet­
tel Beszarábiára. Crangau falut teljesen 
izolálták.

— Áthelyezték a bánffyhucyadi 
j közjegyzőt. Baruch Hugó dr. királyi 
j közjegyző volt már a magyar uralom 
í idejében is. Abrudbáayán volt a hiva­

tala, de a forradalomkor elmenekült és 
állás nélkül maradt. Néhány hónappal 
ezelőtt Aütonescn, a Take-kormány 
igazEágügyminiszkro kinevezte Bánffy- 
bunyadra. Baruch dr. a iegkifogástaia- 
nabbul és közmegelégedésre végeste a 
kötelességét. Annál nagyobb volt a 
meglepetése, amikor kézbesítették neki 
az igazságügyminisztérium határozatát, 
hogy Tcpánfalvára helyezték át. Baruoh 
dr. jelentésére a közjegyzői kamara 
rendkívüli ülésben foglalkozott az át­
helyezéssel, amelynek állítólag politikai 
háttere van. A kamara felterjesztést 
intézett az igazságügyminiszterhez, 
amelyben megállapítja, hogy Topánfal­
ván nincs is közjegyzőség, Barnoh dr. 
állása csak papíron létezik, tehát nem 
foglalhatja el. Egyben fcéitók a minisz­
tert, hogy a lopánfalvai állítólagos köz- 
jegyzőeőget haladéktalanul oszlassa fel 
mert nincs is rá szükség. Az áthelye*

zeit Bsrach d". Erdély és Bánát egyet­
len zsidó közjegyzője volt és igy ké 
zenfekvő az a feltevés, hogy a rende­
letnek antiszemita tendenciája volt. Hir 
szerint az igazságtalan igazságügy­
miniszteri intézkedés a liberális párt 
egyik tagjának, egy volt állami tiszt­
viselőnek politikai érdemeit akarta ju­
talmazni. És mert az az intézkedés a 
zsidó kisebbségi jogok sérelmét jelenti, 
a közjegyzői kamarával egyidejűleg az 
Erdélyi Zsidó Nem;éti Szövetség is 
memorandummal fordult a kormányhoz 
Barnch Hugó dr. ügyében. Értesülé­
sünk szerint a Szövetség és a kamara 
közbenjárása eredménnyel járt. Az 
igszságügyminisssíer már hatályon kívül 
helyezte a sérelmes határozatot. Baruch 
dr. tehát továbbra is Bánffyhunyad 
közjegyzője marad.

— Ferenc József az Erzsébet-szo- 
bor Szűz Mária-képéről. Budapestről 
írják: Róna József, aki Ferenc Józse­
fet élete utolsó éveiben Gödöllőn min­
tázta volt, nmnksközben elbeszélgethe­
tett vele akkor készülő Erzsábet- 
szoborról. Róna szobrászművész Ferenc 
Józsefnek a szobortervre vonatkozó 
egyik kivár ságiról most a következő 
érdekes nyilatkozatot meséli el; „Nem 
engedem, hogy a királyné szobra fölé 
szimbólumként Szűz Mária képét min­
tázza. A szoborra a zsidók is adtak 
pénzt és nem akarom ennélfogva, hogy 
a szobron keresztény szent álljon szim­
bólumként. 11

Dal a strandról
Van patakja, akit hévül 
Üvegcserép föd be,
Van mentője, véres lábat 
Díjmentesen köt ba.
Van két köpőcsészéje is 
Amit vulgó binak 
„Kispiszkosnak,-nagypiszkosnak“, 
Finomul „bazárnak.“
Van cementből fala néki 
Épült drága kincsen,
És van benne mindenféle,
Ép csak vize nincsen.
Dehát annyi baj legyen csak,
A viz úgyis ronda 
Jaj mamám
Eressz ki a — eressz ki a 
Strandrs.

Holnaptól már kint a strandon 
Két orvos lesz lógós,
Egyik sebész mentő bácsi.
Másik urulőgós.
Sebész beköt, mert biztosan 
Üvegbe fogsz állni 
S uru’őgős szegény strandnak 
-Vizet fog csinálni 
S kiknek az se elég, mosdjon 
Lavórban a bamba,
Jaj mamám
Meghalok ha nem engedsz a 
Strandra.

— A szerb kormány megtorlása 
a pécsi Incidens miatt. Budapestről 
Írják : A magyar nemzetgyűlés tegnapi 
ülésén Drósdy Győző meginterpellálta 
Bánífy külügyminisztert & Jugoszláviá­
ból kiutasított kétszáz magyar család 
ügyében. Drősdy szerint a kiutasítás 
megtorlás a pécsi szerb konzult ért in­
zultus miatt, amelyért a magver kor­
mány nem adott elégtételt. Bánffy kul- 
ügyminisgtfcr válaszában elismerte, hogy 
a két magyar fiatalembert, aki a péosi 
sserb konzul melléről a nemzeti jelvényt 
letépte, szabadon engedték letartóztatá­
suk után, de az eljárás ellenük még 
folyik, A vajdasági magyar lapok le- 
i-ásai nem befolyásolhatják a magyar 
külügyi hivatal magatartását ős a kül­
ügyminiszter nem hiszi, hogy Jugo­
szláviából valóban a pécsi incidens 
mistt utasítanának ki magyar családo­
kat, amelyeknek a békeszerződés sze­
rint joguk van az SHS királyságban

— Halál ragázol t kisgyerek. Tegnap­
előtt este hat órakor a Cell sörgyár 
Závols zki nevű kocsisa sörrel meg­
rakott kocsijával a Hegyalja-uton 
elgázolta Bogdán István kétéves 
fiúcskát, akinek a kerekek összes 
bordáit összetörték. Az összetört 
gyermeket a klinikára szállították, 
ahol tegnap éjjel meghalt. A kocsist 
gondatlanságából okozott emberölés 
miatt letartóztatták.

— Revideálják a földbirtok-szer. 
ző dóseket. Az agrárreformra vonatkozó 
törvények és rendeletek — mint isma. 
retes — tiltják a porcellázást Esen az 
alapon a kolozsvári földmivelésügy; 
reszort elrendelte, hogy minden olveu 
szerződést, amelyet hét holdnál nagyobb 
területű birtokok eladásakor, illetve vé­
telekor kötöttek és a vevők többen 
vannak, fel kell küldeni a főigazgató­
ságnak annak megállapítására, hogy * 
birtok eladása parcellázással járt-e vagv 
sem. Abban az esetben, ha a vevők 
kötelezik magukat, hogy a maivásároU 
birtokot nem osztják fel, a reszort ér­
vényben hagyja a szerződést.

— Nagy fegyverraktár a kiéli ar- 
senálbas. Berlinből jelentik :• Az snt&m 
ellenőrző bizottsága Kiéiben, a tenge­
részeti arzenálban nagy fegyverraktárt 

I fedezett fel, melyben 136 könnyű gép. 
fegyver. 38 nehéz gépfegyver ős min­
denféle hadiszi-r volt Azt hiszik, hogy 
a bizottság elrondili as arzenál bezá­
rását.

— Nem jól van tz igy. Bizony
ma semmise jó. De legkevésbé az, amit 
Óexfelsége, a Villogó Bajuss kifogásé; 
Na persze, a bankettek és az estebé­
dek és a fogadások és a ragyogások 
és a lakkcipők a bálok és a rend­
jelekkel teleeggatoct diplomaták, akik 
finom titkokat suttognak egymás fülébe. 
Az érzékeny lélek fele óhajt: miért kel­
lett mindezeknek elmúlok k nyomtak női, 
da néhai Villogó Bajusz, akit másként 
Hohenzoliern Vilmosnak is neveznek, 
miután a népharag elől oly könnyedén 
megszökött, megtartotta császári ön­
érzetét, Ő nem érzékenykedik, hanem 
haragszik. Língo'ó haraggal mondotta 
Radowiiz bárónak, aki meglátogatta 
dorni kastélyában, hogy ezt ő hely­
teleníti. Szósieriut igy : Ez nem jól van 
igy. A mi követségeinknek pompát és 
fényi kellene kifejtenie, nekik kell a 
külföld előtt dokumentál ni ok, hogy 
kicsoda és micsoda Németország. Mind­
egy, hogy most köztársaság van, 
ennek ellenére a követségeknek ra­
gyogó fogadásokat és még ragyogóbb 
estabédeket kellene rendezniük. Mire 
Radowitz báró a’ázaíosan ellen vet n. 
meréstelte : Da Felség, hátba nincs 
pénzünk erre. Németországban most 
órási a nyomor és sokba kerül a jóvá­
tétel Talán mégis ... A kacskakezc 
félisten ellentmondást nem tűrő hangon 
haragosan legyintett: Eh! Nyomor az 
mindig volt és mindig lesz. Azért nem 
frg a francba vagy angol követ meg­
szólni minket Képzelje el, hogy mi; 
szólnak egy zsugori követséghez ? . . . 
Bizony, bizony.

— A Természetbarátok Turista 
Egyesülete vasárnap, 16-án a Hétölesfa- 
csucsra vezet kirándulást. Találkozás 
hátomnegyedhatkor a magyar színház 
előtt, indulás 6 ó re kor. Vezető Losonczí 
János.

— Drága szerelem. Néhány héttel 
ezelőtt a kolozsvári lspok Kiss Mi! j 
soffőr esetével, foglalkoztak. Kiss gy 
vasárnap délután N. M. 14 éves 1 jyí 
az autójára csali, kivitte a Hójába es a 
fejletlen gyermeket megkernyékezfe. A 
leányka nem tudott a bnttális támadás­
nak ellenállni és csak a járóke lüknek 
köszönhette, hogy megmenekülhetett. A 
hány anyja az ügyészségen feljelentést 
tett Kiss Miklós ellen, tkiot k ügyét 
tegnap tárgyalta a kolozsvári törvény­
szék. Bohatiel dr. elnök dr. Tatár tör­
vényszéki orvost bízta meg az uj cr- 
vosi vizsgálat végrehajtásival, aki kije­
lentette, hogy N. M. ellen Kiss Miklós 
tényleg erőszakot akart elkövetői. A 
bíróság Kuss Miklóst erőszak kísérlete 
és a leány becsülete ellen (lkövetett 
vétség miatt havi ölszáz lei apanázs 
megfizetésére kötelezte a sértett férjhez 
menéséig. Kiss az Ítéletben mognyugo-

A génuai Toledd-cég gyógy­
szerei importálható!?. Bukarestből 
jelentik : A közegészségügyi tanács 
intervenciójára a legfőbb vámbizott­
ság elhatározta, hogy a génuai To- 
ledó-cég következő készítményeinek 
behozatalát szabaddá teszi ; Poudres 
kafa, Auto Vichy és Pastilles Riza.
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Riza

Elszúrta a férje szemét
Családi dráma a 
Kőkertaija-uton
.4i UJ Kelet twldsttójától

iegrenditő féitőkenysőgi dráma ját- 
$....icott la tegnap osso a KAkartalja- ui 

sí. házban. Verebéiy Béta bárminő 
caitves kőműves feleségével ős négy 
gyermekével egyszobi koayhás iakás- 

lakott Varobá'y iszákos és recdet- 
; t létmódot folytatott, amiért közte és 

L.ysége között nspirerdan voltuk a ho- 
vf£ ó vódások. Korsseiét állandóan el- 

e mi itt családja a legnagyobb
- -- mórban sínylődött. Az utóbbi hetek-

ezy építkezésnél, ahol mint kőmii- 
i--:s dolgozott, megismerkedett Boblcs 
hljrím. t-gíshordó leánnyal, aki a szere- 
;' - lett. Verébéir a sreratőjövel vasár- 
.- kitár lilt a Hójába, dkol nagy ob • 

fia. aki pajtásaival kinn j hisz a do 
r.;sí. meglátta apját az idegen cóvel. A 

:íkétéves gyermek kérlelni kezdte 
hogy hagyja ott a nőt és men 

baza anyjához, aki szívesen eljöcna 
kiránduld. Ax ipa erre a gyír 

-srnek ngroit és csnf szidalmak kőit 
verte. Az daléit gyermeket az 

. sí.;?csf kirándulók vették ki Vere- 
-t'.y kezéből. A gyermek hazament és 
•'.mondta anyjának, mi történt vele. 

"erebély tegnap este léit haza 
Felesége kérdéseire icdula- 

;:?«r válaszolt. Kijelentette, hogy 
• reszedi ruháit és elköltözik otthonról. 

a; r iszony kenj örg ott neki, ne
^iiitszs őt és gyermekeit a teljes 
\; mórba, hanem maradjon otthon, 

"erebély sióra sem inéiLtia síró 
őségét és csomagolni kezdett. Az 

az: y hirtelen elhatározással kifutotta 
mából, férjére csukta az ajtót és a 

aurába rohant, ahonnan petrlóeumos 
■•ege' kihozva, a ház alacsony tetőzetét 

glntözte és meggyujtoíta. A zsindely- 
lei!1 gyorsán lángralobbant, mire a ház 
.Yzói az udvarra rohantak és csak a 

25&gycbb erőfeszítéssel tudták a tűs 
továbbterjedését megakadáhozni. A 
. töret nagy rés 29 így is leégett a 
.adióson levő rubauemüekkel együtt.

A hamarosan megérkező rendőr 
"ertbélycét le akarta tartóztatni, de az 
svsBony a nagy tumultusban elmenekült. 
ífE; éjjel léit vissza és férjét teljesen
- j.-'vgva, a földön fifrengve talált».
- ;• érmékéi sir- a panaszkodtak. hogy 
s: ?,pjuk megint elverte őket. Vére­

ié egy kenyérvágó kést vett a kezébe
.őriét Llköltve megkérdezte, hogy 

. •: \ .s?v?n ott akarja e hagyni: Vere- 
-:v féltépászkedott és feleségét verni 

í . A végletekig elkeseredett asszony

I a késsel tiebsior férjébe szári, aki a 
I fájdalomtól és a réssegsfg'ól vigyen- 

gülve f lóságét m-*gáv*l rántva, a földra 
rogyott. Az ssazucy a verekedés hevé­
ben magán ii több szúrást ejtett. Né­
hány porc múlva Varebélynó magához 
tért és a hosszú késsel férje mindkét 
szemét kiszúrta. A sikoltozó gyermekek 
segélykiáltásaira figyelmt-sié lett szom-

Yarsó, juíius 1. Szovjetoroszország 
aj politikai kurzusa meglehetősen fel­
bátorítja a burzsoáziát és ez már meg 
is mozdult arra nézvo, hogy sok min­
dent, emit a kommunista erkölcs fölös- 
le gf seek ás veszedelmesnek tartott, 
vissza szerezzen. Komoly körökben meg­
ütközést kelt, hogy a visszanyert sza 
bad mozgás abbén éli ki magát, hogy 
visszaállítja a kiceeponsó formájukról 
hírhedt cross santánokat, do keveset 
tesz az úgynevezett polgári kultúra 
restaurálásáért. A kormány zaí szemet 
huny még o sromoru jelenség előtt, 
mert egyelőre ez a legnagyobb gondja, 
hogy megalapozza az uj gazda-:ági lehe­
tőségeket ás tűri a kultúra szempont 

, jából értéktelen vállalkozásokat, mert 
i adőforrásnsk bőségesek és kiadósak.

A zsidó burzsoázia meggondoltabb 
és más irányban keresi az újjáépí­
tést. Azzal a kéréssel fordult a kor­
mányzathoz, ha megengedi a vállal­
kozásnak a brettli kiépítését, en­
gedje akkor meg a zsidóságnak is, 
hogy fölelevenithesse színházát, 
amely Oroszország nemzsidó írói­
nak és kritikusainak felfogása sze­
rint a régi Oroszországban a leg­

nívósabb volt.I
Ez a komoly törekvés nem aoti- 

i páti kas a kormányzat előtt, de még 
1 nem tudta rászánni arra k agát, hogy 
I fentartás nélkül teljesítse a ssidők kö- 
I vetéléseit, mert a i> idő rág zsidó miivé- 
I szelet akar, a héber nyelvhez köti magát, 
i a kormányt pedig köti még a héber 
I nyelvvel szemben elfoglalt régi állás- 
i pontja, amelytől még nem szakadt el 
I és amelyet még nem revideált, mint az 
I adópolitikát.

A zsidó komisiáriáfus élén álló 
i Leviton népbiztos cikket irt erről a kór-

szádok a saobába rohantak, ahol a 
házaspárt vérbeu fatraogve találták. 
Értesítették a mentőket,,akik a súlyosan 
sebesült Verobélyt és feleségét a kli­
nikára kilátó t4k. Yerebőlyné állapota 
súlyos, d) nam életveszélyes, mig férje 
életbenmaradásáho í bevés a remény. 
A szülők nélkül maradt gyermekeket a 
környékbeliek vetíéx magákhoz.

desról a Moszkvában megjelenő „Eressz“ 
cin.ü jiddis újságbsn, amelyben kije­
lenti, hogy 1

a népbiztosság meg fogja engedni 
a héber nyelvű szinielőadásokat, 
mert nem térhet ki az engedelem- 
adás elől, de ki fogja kötni, hogy 
cionista tendenciákat ne szolgálhas­

son a héber művészet.
Ugyancsak meg fogja engedni a 

zsidó iskolákban a héber oktatást is, 
ha ez tisztán tudományos cé’o^at fog 
követni és mentős letz a párt karak­
tertől.

— A kultúra általános érdekei — 
írja Leviton — óvatosságra kötelezi a 
kormányt. így arra is koll ügyelnünk, 
hegy sa engedélyesen dó héber kurzu­
son cs&k aa éredebb ifjúság vehessen 
részt. Aki még nem élte el a tizen­
nyolcadik életévét, est ki kell zárni 
ezekből a kurzorokból. A tanácskor­
mány nem engedheti meg az ifjúság 
túlterhelését,

Továbbá kikötjük, hogy ezek a 
kurzusok merőben nyelvkurzusok legye- j 
nek és kizáróan a héber nyelv okta- j 
lására szorítkozzanak.

Más tantárgyat nem szabad előadni 
ezeken a tanfolyamokon. A zsidó 
történetet, a zsidó és héber kultúra 
történetét ki kell kapcsolni a tan- 

tervből,
meri ezek társadalmi ismeretek, amelyek­
ben nem a positiv _ igazság, hanem 
legtöbbször az előadó tanárok és rak- 
torok világszemlélete érvényesül. Mi 
nem engedhetjük meg, bogy klerikális- 
nsciornHsta propagandára használhas­
sák fel a héber nyelvet. Az engedélyt

tehát csak olyan esetben adjuk me^ 
ha” nemcsak a tantervet, de a tanerők 
listáját is n merj ük, mert a tanerőkkel 
szemben az a követelésünk, hogy leg­
alább lojalitással viselkedjenek a tanács­
kormány és a tan ácskormány közmű­
velődési po’ilikéja iránt. Ugyanezsk ■ 
vezérelvek irányadók a drámai művé­
szet íeréa is.

Ez a hivatalos felfogás nem nyug­
tatta meg íz orosz zsidóságot. Ragasz­
kodik követeléséhez és hangsúlyozza, 
bogy a zsidóságnak ép.úgy ven jogfa 
a maga nyelvéhez, mint az orosz nép­
nek és as internacionália tanáoskormány 
nem íigadhvt meg a zsidóságtól olyan 
jogokat, amiket a kirgizeknek és tatárok­
nak is megadott. A héber nyelvvel 
szemben nem lehet szűkkeblűbb, hacsak 
nem követ olyen orosz imperializmust, 
amelyet elleplezni é.8 tagadói szeret. 
A zsidók semmiesetre nem adják fel a 
harcot és rendületlenül kitartanak köve­
telésük mellett. Vannak jelenségek, 
amelyek arra vallanak, hogy a kormány 
engedni fog, írért rideg mafeacskodás- 
sal valóban azt a gyanút vehetné 
magára, bogy a pánorosz ideálokat 
fontosabbnak tartja, mint a kultúrát és 
fontosabbnak árnál az elvnél is, hogy 
minden nemzet a saját természete 
szerint keresheti a fejlődés lehetőségeit. 
A zsidó nemzet racionalizmusát vesze­
delmesnek legfölebb azok érezhetik és 
szók is alaptalanul, akik más r,£ciona- 
lizmust, mint oroszt, megtűrni nem 
akarnak. (*)

SPORT
Kolozsvár—Csernovitz 
válogatott 6:0 (3:0)

As Ut Kelet tudósítójától

A városközi válogatott mérkőzések 
serán Julius 12-én Kolozsvár és Cser- 
rovitz reprezentatív csapatai tartották 
íneg első találkozójukat. A kánikulai 
meleg nemcsak a csapatok játékán volt 
érezhető, hanem a közönség érdeklődé­
sét is erősen befolyásolta.

A cserroti?zi csapatról sokkal jobb 
hírek voltak forgalomban, mint aminőt 
a mutatott játék alapján megér­
demelt volna. A kolozsvári együttes, 
tár a csatársorban Bornsteint és Gagát 
nélkülözte, a halfsorbsn pedig a beteg 
Jakobi helyén tartalékkal szerepelt, fö-

A héber nyelv reneszánsza 
Oroszországban

A burzsoázia zengerájokat, a zsidóság iskolákat követel 
Nyilatkozik a szovjet zsidó ügyosztályának népbiztosa

— cAz Uj Kelet munkatársától —

Beer Bernáték 
nézőt várnak

Irta Újvári Péter (2)
;n4t nem felel. Eiénakli aazom-

- . 'máclságot, aztán leöblíti a ké­
ri", r.? asztalhoz ír egy, elmondja a 
-ár.: é;i megszegi a kalácsot. Rézi 
habozza a levest, amely langyos, 
me-.: inkább poshadt, mint főtt a 
féli;deg sparherden.

Ne haragudj Beraie — mondja 
a Asszony — csak ilyen van. Ez is

Le mát vidáman kanalaz.
— Hát baj az, ha üres é Fáj ez 

3 fevesnek ? Csak a gyomor ne íe-
7T$ - hres.

— Estére csak krumplit tudok

— 'fsak krumplit'? — nevetet 
— Nincs jobb étel a világon, 

a krumpli. Olyan az. mint a 
gssiienye. Mikor Krumplit eszem, 
L-nű;g gesztenyére gondolok, úgy

- g* már nem is tudom, milyen ize 
"át a krumplinak,

— Te csak jót tudsz mondani — 
"9í eg:e Rési hálásan.

Az asszony jósága meghatotta.
- i most már nem tartja magában a 
nagy újságot.

— Életem, — robbant ki belőle a 
íK.öogság — Chanele menyasszony
-esL

. aanele elpirul, aztán kiszalad.
—- Igaz ? — kérdi Rézi.
— Igaz hát. Most beszéltem Helm- 

hehrkal. Minden rendben van. Egy

nagy sí erű bőohort kapunk. Szombatra 
már itt lehet.

Rézi eísápadt.
— Szombatra ? Éj mindjárt meg­

tartjuk az eljegyzést is'?
Meg hit
— Egy korty borunk sem lesz.
— Mi az, hogy nem lesz ? Bor 

is le.-z káré is lesz, minden lesz.
— Bereis, — mofolygott az a as­

szony — talán coináítál egy ternót 
a lutrin '?

— Mit kííll nekem ternót csinálni? 
Majd még ternót csinálok. Mit csinál 
akkor a jő isten ? Nem, életem, én 

: nem rontom el a jő isten örömek A 
i jó isten meg ab r minket lepni vala­

mi nagy szerencsével, hát hadd le­
gyen meg az öröme.

Az asszony felelni akart, de épen 
akkor lépett be as ajtón Chanele.

— Nu, — nevetett feléje az apja 
— mit szólsz a bóoheredhez ?

Chanele az asztalra tette a tálat 
és leült.

— Milyen? — kérdezte aztán 
alig hallhatóan. A szive úgy dobo­
gott, hogy majd megszakadt.

— Milyen? Hát jámbor. De mi­
lyen,, jámbor.

Ő azt szerette volna tudni: ma­
gas e, vagy alacsony, barna-e, vagy 
szőke? szép e, vagy csúnya ? beteg e, 
vagy egészséges ős neki azt mond­
ják, hogy jámbor ős ezzel be kell 
érnie, mert többet egy rendes leány 
nem kérdezhet. Nem is kérdezett. 
Minek is? Ha elhatározták, hogy 
férjhez adják, hát férjhez fogják 
adni. Csöndesen összeszedegette a 
tányérokat és a konyhába ment.

Mosogatni csak este fog, de addig 
álmodozhatok.

Másnap mindenki a dolga után 
nézett. Készülni kellett a nagy napra. 
Rézi olyan takarítást csinált, mintha 
husvátra készülne. Barnát pedig a 
piacon lődörgőit, hátha akad valami 
Kis ü?Iet. Nem skadt. Szerdán még 
nam tudta, mibő! fedezi az eljegy­
zési költségeket. Életében most bán­
totta a gond legelőször. Már szinte 
jobb lett volna visszacsinálni az 
egészet, de ezt se lehetett, mert 
Heimlich telekürtölte a várost, hogy 
Bernát Ciiausie nézőt vár és őmsga 
is mindenütt ezt mondta. De meg 
már meg is hitta a notabilitásokat.

— Mi lesz, Barele ? — ny aggatta 
az asszony.

— Minden lesz, Rézele — nyug­
tatta Bernát

De elkövetkezett már a péntek 
és még semmise volt.

Barnát korán kelt ős elsietett, 
de csak déli harangszóra jött meg 
a városból.

Az asszony elébe loholt.
Bernát nevetett meg sziszegett, 

meg sántikált és hol felkapta a lá­
bát, hol meg leeresztette.

— Mi az, az istenért ? — ijede- 
zett Rézi.

— Nu, — lelkendezett diadalma­
san Bernát és egy székre roskadt — 
mit mondtam. Ugy-e megmondtam, 
hogy az isten segíteni fog. Hát meg­
segített. Rézi, hidd el, megáll az 
eszem, ha rágondolok, Hogy milyen 
szerencsés ember vagyok. Roppant 
szerencsés ember vagyok. Volt ne­
kem reggel pénzem ? Nem volt Meg

tudtuk volna tartani ,az eljegyzést ? 
Nem tudtuk volna. És nem fogjuk 
megtartani? Hát nem fogjuk? Mert 
mért ? Mert van pénz. És mennyi 
van 1 Ide nézz. Vasárnap megtartjuk 
az eljegyzést.

Bernát sápadt volt és a nagy uj- 
j on gás között nyöszörgőit.

— De hát mi történt veled ? — 
kérdezte aggodalmasan.

— Egy nagy szeren c^e történt 
velem, aranykoroúácskám.gpJgy igen 
nagy szerencse.

— Da hiszen sántikález.
— Hiszen ez a szerencse.
— És a lábad vérzik.
— Hiszen ez a szerencse.
Rézi és Chanele letérdepeltek Ber­

nát mellé, lehúzták a csizmáját, tér­
dig feltűrték a nadrágját és majd 
elájultak, mikor tátongó, nagy sebet 
láttak meg a vastaghuion. Mosták, 
mosogatták, kötözték, pólyázták és 
tudtak erőt venni magukon, mikor 
pedig csak úgy hasogatta szivüket a 
fájdalom.

— Nevetni fogtok, — mesélt Ber­
nát, mikor a sebe be volt kötve — 
mikor elmegyek a kastély előtt, hát 
ott áll a kasznár a kutyájával. Kö­
szönök. A kasznár nem köszön vissza. 
A kutya tudja már, mit ér az olyan 
ember, aki egy fogadjistent sem kap 
a gazdájától. Hát dühös lett, hogy 
merek én köszönni egy keresztény 
urnák, aztán nekem ugrik és megmar.

— Jaj 1 áj üldözött Rézi.
— Csak semmi ijedtség, — csig- 

gasztja Bernát — én már megijed­
tem. Mert nagy foga van annak a 
kutyának ős nagyott harapott. Én
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léayes játSk után tetszés sserinti gól- 
aráim j al biztosan győzött.

A két csapat a következő összeállí­
tásban szerepelt.

Kolozsvár: Szathmári(KAC), Mann 
(KASÉ), Hirsch (KAC), Chifor (Victoria), 
Braun (Haggibbor), Marczinkievicz, Ra- 
duch (KAC), Rosenberg (Haggibbor), 
Takács (CFR), BonoiocA (Universita- 
tea) és Njul (Haggibbor).

Csernovitz futbalisportját a követ­
kező játékosok reprezentálták: Kubi- 
iansfey, Velich, Mieinsky III , Albu, 
Klein, Freschen, Dobrovo’szky, Mieinsky 
II., Prokop, Cemikovsíky és Barnát, 
akik közül kilenc a Polonia, kettő pedig 
s Dragos-VocU játékosa volt.

A mérsékelt száma közönség meleg 
ovációja közben elsőnek a csernovitzi 
csapat lépőit a pályára, amelynek tag­
jai háromszoros: Hipp Hipp Hurráh: 
kiáltássíd köszönték meg ss ünneplést.

Az első félidő
Dr. Dragomir Silvia egyetemi tanár, 

& kolozsvári Comitetnl Regional elnö­
kének üdvözlő szavai éi kezdőrugása 
után heves tempóban, mezőnyjátékkal 
vette kezdetét a mérkősés A 4. perc­
ben Braunt, aki a mezőny legjobb 
embere volt és rógnemlátott stílusos, 
ssép játékot produkált, elfaultolják. 
A megítélt szabadrúgást dr. Hirsch 
magasan kapu fölé rúgta. Boaciooat 
kiadását Nyúl nem tudja lefogni, majd 
Ruduoh és Nyúl centerét a biró Kiss 
Kálmán offside címén lefülyöli.Takács les­
állásból indulva kiszökik, lövéeéi azon­
ban a csernovitziek kapusa elvetéssel 
fogja. A 11. percben Braun labdájával 
Radueh megszökik, beadását Takács 
vődhetetlenül a hálóba vágja. Rosea- 
berg lövése a kapus térdéről pattan 
vissza a mezőnybe. A csernosviiziek 
kevés veszélyt jelentő támadását Hirsch 
és Maim hátvédek biztosan szerelik. A 
24. percben Kolozsvár kornert ér el, 
Raduoh centerét azonban nem lehet ér­
tékesíteni, mert Takácsot tévesen offside 
címén Iefiityöli a biró. A góí-kiok után 
Radueh újólag megszökik, beadását 
azonban Rosenberg msgasau a kapu 
fölé rúgja. A 30. percben Mieinsky 
labdáját Hirsch kornerro engedi. A 
kolozsvári csatársor, amely eddig ideá­
lis összjátékkal operált, e'veszti egysé­
gességét és felbomlik. A belső trió 
helyváltoztatásokkal igyekszik helyre­
állítani az eddigi harmonikus együtt­
működést. Rosenberg centere a cserno- 
vitzi kapusról kornerre pattan. A 40. 
percben Mieinsky élesen kapumsilé lő, 
miközben Hirsch hátvéddel súlyosan

IM IC KLET

megtántorodok, a kassnár meg ne­
vetett.

— Tekiateíes ur, — mondák — 
nem bolond ez a kutya?

— Bolond a nagyapád — mondja 
a kasznár és hegyeset söreiméit a 
szája szögletéből.

— Akkor mért harapott mag ? Es 
mér engem ?

— Talán engem harapjon ?
— Ments isteni — mondok és 

megijedtem, meri ha a kassnár bo­
londul meg, az még nagyobbat horap, 
mint a kutyája. Hóvá gondol a te­
kintetes ur ? Még csak az kellene, 
hogy ez a kutya a tekintetes urat 
maija meg. Jő neki a zsidó is. Okos 
kutya ez a kutys, tekintetes ur. Na 
is tessék haragudni rá.

— Haragszik a fene, — rándítja 
meg vállát a kaszaár ur.

Elmentem és örültem, hogy a 
kaszaár nem haragszik. Jó az, mikor 
csak a kutya harap. Még tiz lépés­
nyire sem voltam, mikor a kasznár 
utánam kiáltott.

— Hé, Móssi, megállj csak. Ta
Ián a bíróhoz mégy ?

— Mit csinálok én a bírónál ? —
csudálkozok.

— A-.ért, — mondja a kasznár — 
nem is ajánlanám. Nesze, fogd, fáj- 
dalomdijnak adom.

És tiz pengőt nyomott a mar­
komba.

Megköszönöm és megint elme­
gyek. A kasznár megint megállít.

— Mózsi, — mondja — de azért 
a kutyának igaza volt.

Igaza volt, mert most már jöhet 
a vőlegény.

[Vége.]

összecsap és utóbbi, erős lendületben, 
veszélyes körülmények között a földre 
zuhant. Csernovitz veszélytelen táma­
dása után Braun szökteti a feltűnően 
offsiden álló R adu ehet. Miközben a 
tribün közönsége viharosan reklamálja 
a Iesálláct, Radueh gyorsan leexalad, 
kicselezi Velich hátvédet és a második 
gólt szerzi meg. Két perc múlva Ta­
kács lövését balszereccse kíséri, a 
labda a belső kapufáról pattan viasza 
a mezőnybe. Rosenberg tiszta h-.-ly- 
zetbsn magasan ellő, majd az utolsó 
psreben a kiszaladó csere ovi tzi kapus 
mellett Bonciocat a hálőbi gurítja s 
labdát és háromra ssaporitja a félidő 
góljainak számát.

A második félidő
Hosszú szünet után as újrakezdés­

nél Nyúlnak adják ki a labdát, Nyal 
áttöri magát a védelmen, ideális emíe 
rét Rosenberg kapásból a kapufa mel­
lett laposan a hálóba helyezi. (4:0). A 
következő pillanatba Msen késedelmes 
kedik a csernovitzi csatársor támadásá­
nak leszerelésében, Prokop élesen a 
kapura lő, már-már gólban a labda, 
amidőn Szatmári, akinek különben az 
egész mérkőzés alatt kevés dolga volt, 
a levegőben úszva bravúrosan mentett. 
Chifor, aki energikusan játszott, erősen 
szökteti Raduchot, a labda Rosenberg- 
hez kerül és a kapaelőtti tumultusban 
a lövést a csernovitzi kapus, aki a me­
zőny leggyengébb embere volt, rosszul 
boxolja ki. Heves játék közben a 10. 
percben I’oserberg kidolgozott labdá­
jából Bonciocat lövi az ötödik gólt. A 
12. percben erélyes támadás során Bar­
nát elszalad Marcinfeievicz mellett, cen­
terez, a belső csatárok ismételt lövéseit 
azonban dr. Hirsch fölényes nyugalom­
mal menti. Prokop szökteti Micinsfeyt, 
akinek lövését Szatmári fogja. Radueh 
eredménytelen kornert erőszakol ki, 
majd dr. Hirsch vét eredménytelen kor­
nert. Befejezés előtt Radueh centere a 
csernovitzi védelemről Bonoiocathoz 
kerül, aki szépen plassirozva, a hatodik 
gólt szerzi meg a kolozsvári csapatnak.

A játékosok
A kolozsvári válogatottban Szatmári­

nak nem volt alkalma képességeit be­
mutatni. Dr. Hirsch felszabadító rúgásai, 
kitűnő fejjátéka ős észszerű helyezkedése 
általános tetszést aratott. Mann méliő 
partnere volt Hirschnek. Náluk jobb 
babkpár nra nincs Kolozsvárt. A fede­
zetsorban Braun Béla régi nagy formá­
jára emlékeztető ideális játékot pro­
dukált. Szerelése és labdaoezíogatása 
kitűnő élvezetet nyújtanak nemcsak 
szakértő kritikusoknak, de a kukások 
tömegének is. Marczinkievioz ez első 
félidőben kifcgástflanul dolgozott, a 
második halfiimeben — kifulladva a 
nagy hőségtől — többször elengedte 
síófsőjéi, Chifor végig energikusan és 
lelkesen dolgozott. Szerelése jó volt, 
labdaosztogütása azonban a toohaikai 
képesség tökéletlenségét bizonjitatta.

A csatársor legnagyobb érdeme as 
önzetlenség volt. Nyal és Radueh — 
utóbbi osak az első félidőben — kitünően 
játszott, Rosenberg nem tudta önmagát 
megtalálni a neki szokatlan jobbössse 
kötő helyén. Takács sokkal jobb cen­
tercsatár volt, mint a legutóbbi válo­
gatott mérkőzésen Virczi, passsai pon­
tosak, szöktetósei eredményesek voi 
tak. A bárom gólt rugó Bonoioc-at kü­
lön dicséretet érdemei azért, mert gyak­
ran visszahúzódott a fadesetsorig és 
eszei nagyban elősegítette a haifok 
fárasztó munkáját.

A csernoviozi csapatban a Mi- 
cinszky fivérek, Prokop centercsatár 
és Dobrovolszky játéka érdemel emlí­
tést. Kitartóak, jól futnak, technikájuk 
azonban igen fogyatékos, taktikai 

i érzékük minimális.
A bíróról

A mérkőzést Kiss Kálmán nagyvá­
radi szövetségi kapitány vezette. A má­
sodik félidőben ítélkezései a szabályok 
szellemének mindenben megfeleltek, az 
első félidőben azonban több súlyos té­
vedés jellemezte működését. Az offsidet 
helytelenül értelmezte. Az első negyed­
órában a támadások nagyrószót tévesen 
fütyölte le, Raduoh feltűnő erős off­
side helyzetből való elindulását azon­
ban rosszal magyarázva, tovább en­
gedte vezetni a labdát, amelyet Radueh

góllá is értékesített. A megalakulandó 
romániai országos Bírák Testületének 
legelső gondja az keli legyen, hogy 
tagjai között s lesálláa magyarázata 
tekintetében egységes álláspontot hono­
sítson meg. Az eddigi tapasztalatok a&t 
bizonyítják, bogy ahány bíró, annyi 
féleképen megy érásza az ofíside sza­
bályt.á mérkőzés után a kolozsvári szö­
vetség bankettet rendezett aveedégesa- 
oat tiszteletére. Á társasvECSoráu dr. 
Dragomir Silviu, ß Comitetnl Region?! 
elnöke, Molnár Lajos megbízott szövet­
ségi kapitány és dr. Hirsch Elemér, a 
kolozsvári válogatott csapat kapitánya

lendületes feíköszőotő keretében äoae- 
pelték a csemcvitzi válogatott csapatot.

Labdarúgás
Victoria —Unió 3:0 (2:0). a ■>! 

lógatott mérkőzés előtt a Victoria tob\ 
tartalékkal játszó csspsta mérkőzött r. 
dési Unióval. A gyilkos hőségben mind 
két csapat enerv&ltan játszott. A ié* 
Uaio, amelynek legjobb emberi i Hoi- 
Hinder és Vágó voltak, 30 percen ír 
erős ellenállást fejtett ki ugyan, akist- 
gzonban öeszeroppanf és Barabás,

I Nyiredi révén két gótt ér el a Victors, j a’harmadik gólt a második félidőbe- 
i R,ózván lőtte. Biró Adorján Ödön ’n.:

Péntek, 1922. juliog 14 Péntek 1922.

Mi lenne a hágai 
konferencia feladata

-«a*
A szovjetkormány nem akarja elis­
merni a külföldiek magántulajdonát

- Az üj Kelet bécsi munkatársától —
Az oros-5 ssovjetdiplomácia jel 

legzates és nagvkoncepcióju alakja 
Kari Ridek is, akinek a washing­
toni és a génuii Konferenciáról iroit 
brosúrái a világgazdaság oly mély­
reható megértéséről tanúskodnak, 
hosv a német, angol és francia vi­
láglapok ki-étel nélkül hosszasan 
polémizált Radek ítéleteivel. Radek 
legutóbb a hágai konferenciáról kö­
zölt nagyobb tanulmányt, melynek 
jellemzőbb részletei már annál is 
inkább számot tarthatnak az érdek­
lődésre, mert Európa figyelmének 
génuai fellángolása után a hágai 
tanácskozás a Hamupipőke szerepét 
játsza ás a hivatalos kommünikéken 
kívül a világsajtó kevés tájékozta­
tást ad a szőnyegre kerü:6 főprob­
lémákról. A fejtegetések főbb voná­
sait az alábbiakban adjuk:

— Á szovjet kormány — irja Ra­
dek — tényleg rászorult a külföldi 
hitelekre, de a külföldi alattvalók 
magántulajdonát mégsem fogja el­
ismerni. Oroszországban ugyanis a 
külföldi töke a legtöbb orosz vas­
gyárat, továbbá a szón- ésnaííaipart 
birtokában tartotta. Ezeknek az ipa­
roknak a visszaadása esetén az orosz 
kormány szón, vas és kőolaj nélkül 
maradna, azaz, hogy ezeket megve­
hesse, a parasztságra óriási adóter­
het kellene kiróni. Az egykori kül­
földi késben lévő tulajdon visszaállí­
tása megsemmisítené a nzovjetkor- 
mány ipari alapjait, ás ipar a leg­
főbb eszköze annak a befolyásnak, 
melyet a szovjetkormány az ország 
gazdasági fejlődésére gyakorol. Nem 
jó politika tehát épen azt követelni 
az ellenféltől, ami ez öngyilkosságot 
jelenti. Az idegen tulajdon vissza­
állítása pedig ezzel egyértelmű. A 
szovjetkormányt ellenfelei sok min­
dennel megvádolták már, csak aszal 
nem, hogy hajlamos volna az ön- 
gyilkosságra.

— Az idegen tulajdon elvi visz- 
ez «állítását már csak azért sem en­
gedheti meg Oroszország, mert ez 
ma a gazdaságosság elve ellen is 
roppant vétséget jelentene. Technikai 
szempontból nem volna racionális. 
Ezt telje:« világossággal meg lehet 
látni egy példán. így a Donee szén- 
medence és a bakui naftaföldek szer­
vezeti egységesítése e természeti kin­
csek kiaknázásában technikailag ha­
talmas lépést jelent előre. Olyan lé­
pést, amely a későbbi kielégítések és 
kárpótlások számára szolgáltatna meg­
felelő anyagi erőforrásokat. Értel­
metlen volna tehát ez újonnan ala­
kult termelési gépezet szétzúzása.

— Ami a kártérítést illeti, úgy 
ezekre vonatkozólag az a szovjetkor­
mány álláspontja, hogy fizetőképes­
sége szerint a jövőben fizetni is fog. 
A szovjet kormánynak, midőn r.z az 
általános törekvése, hogy külföldi 
tőkét szerezzen, egyáltalában nein 
lehet célja, hogy épen a régi tulaj­
donosokat bojkottálja. Ezért lehet 
arról tárgyalni, hogy ezek a régi tu­
lajdonosok kedvezményes feltételek 
mellett kapjanak koncessziókat. Eze-

<t?a$e

kei pedig oly iparágakból nyerhetik, 
melyeket a kormány bérbe idni 
szándékozik.

Belföld
(x) Fordulat a Banca Agrára 

ügyében. Bukarestből táviratozzék x 
Bates Agrara koncessziójának a tör­
vényhozás által való megvonásának 
ügyében tegnap érdekes fordulat tör­
tént. A bank vezérigazgatója Boniescr. 
Viktor újtól kihallgatáson jelent megs 
királynak akinek elóterje-sztetto a báni; 
igazgatóságának kérését és kérte íz 
uralkodó intervencióját. Bonteecu egy­
ben átadta az uralkodónak a oatr 
memorandumát is. A kiksiigatás atác 
Bontescu kijelentette ez újságíróknak, 
hogy a király őt kegyesen üaiigaítt 
meg és felhatalmazta, Tépjen érintke­
zésbe Cjnstantioegcn javadalmi minisz­
terrel, a konfliktus elsimítása ügyében. 
Bukaresti szakkörökben egy '.iáján, 
hogy a király határozott kívánságára a 
kormány hajlandó engedményeket tent 
ős remény van a konfliktus békés meg­
oldására.

(x) Elnapolták a külföldre ados 
kereskedők ankéjét. Bukarestbe* 
írják: A külföldi tanórások ügy ébe" 
egybehívott kereskedő- sukétot tegnap 
nyitották meg a fővárosi keraskeddin:; 
kamara helyiségében. Rövid tanáesk: 
zás után az üléseket szombatig el­
halasztották a még szükséges adatok 
és a kormánytól kért információk be­
szerzése céljából.

(x) A művirág váadijs kilogramou 
ként 200 lei. Bukarestből jelentik. A 
penEÜgyminisítárium körrendeleté: sül­
dőit az összes román állomásoxn&s. 
amelyben újra megállapítja a művirág 
vámdiját. Eszerint a művirág kilogramm­
ért 100 lei várnaiját és 100 lei luxus- 
adót keli számitaui, ez eddigi 20 Iti 
helyett.

(x) Lakkcipőért nem kell luxusadót 
fizetni. A pénzügyminiszter rsade- 
lete szerint — mint Bukarestből >- 
ják —- a cipőkereskedőknek asm 
keli a régebben megállapított 10 szá­
zalékos ísnyüsési adót megfizetni ae 
eladott egész, vagy részben íakkeipőí- 
ért. A rendelet 1921 szeptember 1 tői 
1922 október 1-ig visszamenőiig ér­
vényes.

(x) Ősszel kezdik meg a román­
magyar gazdasági tárgyalásokat. 
A budapesd „Virradat“ jelentése sze­
rint a román-msgyar gazdasági szer­
ződés megkötésére ősszel kezdik meg 
a tárgyalásokat. A szerződés a G-é- 
nuában folytatott előzetes megbeszé­
lések alapján fogják megkötni. A 
tárgyalásodat minden valószínűség 
szerint Budipesten tartják meg.

(x) A Skoda-tnttvek másfélmillió 
font sterling kölcsönt kap. Béesbői 
jelentik: A Sxoda-müvek igazgató­
sága tárgyalásokat folytat egy aagoi 
pénzcsoporttal, amely Skodáéknaí 
másfrlmiilió font sterling k bice c at 
ajánlott fel. A tárgyalások még a bét 
folyamán befejeződnek és a kölcsönt 
folyósítják. A másfélmillió fontot a 
Skoda gyár banktartozásai fedezésére 
és nyersanyagbeszerzésre fordítja. A 
nyersanyagra főleg Jugoszlávia és 
Románia rendeléseinek teljesítésé re 
van szüksége.

MAGYJ
He

Péntek: Hamburgi! 
utolsó előad» 
szer. Pallói 
Premier helj
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aaegvílthatók

Hamburgi menj
A magyar színházi 
előtt ma este lesz.
egvik legnagyobb I 
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A férfi-főszerepet 

játszani.
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magyar színház ki 
dését. Szombaton I 
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a vasárnapi más<r 
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magyar SZ1NHÄZ

Heti műsor
Péntek: Hamburgi menyasszony. (Az évad 

utolsó előadása. Operett újdonság 7-ed- 
szer. Palló Imre vendégjátékával. 
Premier hely árakkal.)

i oiúsarrs tűzött előadások jegyei előre 
'* megvilthatók s színház pénztárinál.

Hamburgi menyasszony — Palló Imrével.
4 magyar színház utolsó előadása a szünidő 
előtt ma este lesz. Utolsó előadásul az évad 
e.vvik legnagyobb és legvonzóbb sikerű új­
donságát” a Hamburgi menyasszony-t adják.
\ férfi-főszerepet vendégként Palló Imre 
fogja játszani.

A kerti kabaré megnyitása. A közönség 
széles rétegei lázas érdeklődéssel várják a 
jjipcrvar színház kerti előadásainak megkez­
dését. Szombaton este 9 órakor lesz az 
ünnepélyes megnyitás s erre az első. valamint 
a vasárnapi második előadására a magyar 
színház pénztára már árusítja a jegyeket, 
oivan nagv az érdeklődés, hogy az első 
és második előadás jegyeit minden való- 
snuüség szerint elővételben kapkodják el. 
A helyek árai: 40, 33, 23, 16, 10 és 6 lei,
• rmószetesen a jegy adóval együtt. Az első 
narok műsora készen van már. Négy egy- 
Mvonásos darab (Az elszánt ember, A dráma, 
Az énekóra. Kigyütt az igazság) fog szinre- 
kerülni. Az uj magánszámoknak és meg- 
i ';>etésoknek egész serege fogja szórakoztatni 
a közönséget. Külön szenzációja lesz az 
vls:, műsornak egy futball-tréfa, amely helyi 

kt uálitásaival bizonyára harsogó derültséget 
kelteni. A szombati estét ünnepi prológus 

fogja megnyitni A teljes és végleges műsort 
holnap fogjuk közzétenni.

Fdclós szerkesztő PR. sífécáÖ

Riadó: ííflfllltifl nyomda és foiadóuállalat RX
Szerkesztőségi telefonszám 977

«te ■*>,, y-<S •‘te-

Hefe, meszelő és ecsgfgpr!
Legalább 40°>ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare 

(Nagyvárad). 1350

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

arzer
FierariB-sasüzleí

C L U J — KOLOZSVÁR.
Piata m.Viteazut 13. Telei. 10-49.

A L 4 ^

a külföld bármely részebe 
legszolidabban eszközöl a

n
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Valutapiac 13-án

TŐZSDÉK r . i1 cseh , . íran. Lei .. kor. Gárk frank
svájci
frank

Lira l|^.;!W dinár
kor h kor. i sterl. ||I I I

leva

valv.U 
de vi«*

valuta
devizs

valuta
derű,?.

valuta
deviza

valuts
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

! 1 i
4 ; 4050 l 1390
4 40 I 1395 I

i
! 640

1 óv s! í

3380
32

770 Ü

1160

72 íi 1450 770 202 103

l6^í| dollár 
márka!

!i

holl.
forint

420

török
font

1
kot i

i 100

11(0 I! 129 21 :•! 40 ! 522 íj

1311
3250 I 281 il 520 3

1 Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
■ 5 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.

Szálltunk ;«3«<ílc3óbb napi árban postni exétküldéseet.

5 Gottfried és Herskovits
I Oradea-Mare. Piata Unirii 12. — Telefon 211,
SS

OGR
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-Mare 
Nagypiactér 5. 
Telefon 455.

— I ' T»

Kereskedők 
legolcsóbb 

bevásárlási forrása

Kepes Elek orvosi kötszerész
OradAa-Mare, Sas-passage 

Ajánlja saját S-ászitményü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férsi óvszerek nagyraktára __________ 00000

1 Engeos eladás!
1342 Rövid, norinbergi, ga-

lanterie és papíráruk m

S költőidről raktárra érkeztek 3

irrmlon-áruház 3
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.

Engros eladás!

j?*rN (ttp'"5?0R
ö!Xt33PTysp“i bxnyoyo -j5TD57tt*H “l'S JDIDSHúHPÉ

.6,, ü-3 »wrwp*n /Mjnspn : -n^xp^ir 

(s;s-sp b>’tssn) ui -tr: Win: *sh*F /EDSHXpB : n1P1B

♦OTSHKp'O : yccy^-xscx^yPy-

,jp»»n px; fx p?*?* Ts*

;x .epsr^rs -T-K- yrmbb* n itv. dj-
phitt nm ^ rr ^

.jynsyri íreDttp ipnitt "A -n; -’t jybbtn .jyjkbs > ,s

...K u-kE Diát rs tatrynxpi- pH ijmikBDSK'its rmn-K

> TtKB > ']>- - ' - 1 1 .ain'Bjv
yrubk-- yrXr'S x T» exn I^-

ck~ ysbr” (ynyookB *2
100. -yb m; tsyaokp

1
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Siönposzfálfánál meirendBlhetöh 
a Mgettező ttünyoek:

^xZ®)i^v-v

Zsidó regények
Fényes Samu: Jidli első

változása .............. ára 33 lei
S. J. Agnon : És a meg- 

görbedt kiegyene­
sedik ......................  ára 30 tel

A két kötet az Uj Kelet előfizetőinek 
58 lei.

Ifjúsági könyvek
Dr. Groító Mór; Zsidó

reneszánsz .............. ára 12 lei
Zengő hárfa......................... ára 12 lei

A két kötet együttes ára 22 lei.
Héber nyelvtan

Jaguinitzer: HazK-an (Ber-
litz-módszer ............. ára 30 lei

Héber-magyar szótár .... ára 20 lei 
A két kötet együttes ára 45 lei.

Max Nordau,
a cionizmus nags Rőltüjeneh művei:

Doktor Kohn ..................... ára 20 lei
Mesék ................................ ára 15 lei

A két kötet együttes ára 30 lei.

Hadima kiskönyvei
Marton Ernő: A zsidó

nemzet Erdélyben.. ára 10 lei
Kaczér Illés: Góiem

ember akar lenni .. ára 10 lei
I Giszkalay János : A titok ára 10 lei 

A három kötet ára 25 lei.

a zsidó clst pmíltaijdt fzjtegeti
Schemarja Gorelik: Cion

és Golusz ................. ára 6 lei
Sombart Werner: A zsidók ^ ^

jövője ......................... ara 8 iei
Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza.......... ára 15 lei
Majrovits M. Jehuda: Tóra

és Cionizmus.......... ára 6 lei
Hatikvah (kotta)................. ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei.
Liehtheim Richard: A zsidó 

Palesztina felépítése 
Max Brod: A cionizmus 

harmadik korszaka..
Nachum Goldmann: A 

zsidó nemzet köve­
telései .......................

Dr. Bernstein S.: A cio­
nizmus ..................

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

állandóan drágul a Műje!
! Sima! Bitója meg az Uj Bitet 

küiipszíiiyánál Cluj,
Str. Baron L. Popj 10.

ára 6 lei 

ára 6 le

ára 5 lei 

ára 8 lei
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adónk. A beérkező ajánlatok 
helgl hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon klvfli 2 lel 60 báni 
casaa =a bélyegköltség tlzetennő. ==)

Egy teljes boltberendezés sürgősen eladó. 
Cluj, Str. Paris 42. 4203-1

Helyesírást tudó leány kerestetik a »Zea< 
krétagyár expedíciójához. Pap-u. 38. 4203-1

Jó forgalmú sarok fűszer üzlet azonnal 
átadó. Gidáli, Malom-utca. 4201-1

* 2*tí2,i r£■ nbír h "p w*1-
x£‘-"'nz r'"~ /rnMtrb

' U 1 1 1 W • ' 1 • i'71 -> \*j ily 11 1
32j r*-.x ce’rs rrse• <-- ->W
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„Uj Kelet“,*: rrv*^b mbtt’b ‘brv C'2T2
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4—5 szobás családi házat, esetleg vil­
lát lehetőleg kér tel, szeptemberi beköl­
tözéssel megvételre keresek. Cim a ki­
adóban. 4 »93-1

Főgimnáziumot végző három gyermekem­
hez házitanitót keresek. Dr. Zwirn, Végvár, 
Temesmegye. 4204-1

Szakmában jártas tisztviselő ^‘adóhi­
vatalunkban felvétetik.

EocsíiQF.rnosöislp, felsőbőr és szijgyár fóblarc
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg- 
endeléseket kis postacsomagokban Is eszköz­

ök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁmSON-BŐRGYÁR
Qyufagyár-utca 1. Gyonsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár "—Só. lakás 3—87. szám.

* íltlPDPlpfcpf 48 óra aIat* láttamoz.
• imCMLICnSI - Felvesz hirdetéseket 

és fényreklámhirdetéseket. Fodításokat 
elvégez „RECLAMA“, Plata ünire?

29 J 7-1
♦♦ „
« 4. I. emelet. ♦

Gyári telefon 596. Üzleti telefon 515-

LEBEDA S. A.
Első romániai villanyerőre
berendezett ágynemügyár«

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb kivitelig. Továbbá mat-
rácokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, köziutézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett tollfosztó gépünkön bár­
mily mennyiségű tollfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, disznó­
szőrt, kecskeszőrt, gyapjút és tollat. 
Mintát ár megjelöléssel (ab cluji állo­

más) kérünk küldeni

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

tollfélét nagyban és kicsinyben.
Eredeti gyári árak!!!

Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. 14. sz.), interurban 

telefon 596.
Üzlet: Calea Victoriei (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

BlWWní'IIWmi’l

r ELSŐ ERDÉLYRÉSZ!
ÉKSZERÁRU GYÁR
CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) 

Telefon interurban 2-13. 
Sürgönyeim: SUVAERE Cluj.

Ékszerárugyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárukat.

Vállal:
mindennemű brilliáns munkákat, 

javításokat és alakításokat.

Vésnök! műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 

Arany és ezüst hu­
zalok és lemezek.

Csak uíszonteladók !

1 Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanterie cikkekben 

Feiner Testvérek, C uj, Unió-u. 11.
Bent sz udvarban. 1303

8-8-atflÁ pvitott 300 drb
OBQO meddő juh és kos

Erzmann Adolf gazdasága,
4200-1 Katona (Kozsmegye)

Zsidó ifju -áfci folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 ki
Szerkesztőség éa kiadóhivatal; 
Cluj, Calea Rey. Ferdinand

ízléses kivitelű, tartós
issa Albe«*f

-Qép* és eleklpo- 
teehnikai 1288
möszahi vállalata

,5 C. yictoríei QQ 
f (Maggar-u. *•?*

Szarut, szaruhegyet, sggancsc-t, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tímár­
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szarv­
ig EBOBtónigpÉF Rt.

1310

Pitiüli

ÉiőtiBS u hitelesített paiac- 
lüMfftós £ M és poharai, 
Tábla e fögyo is fali

lámpák
raktárról azonnal megrendelhetők

feüüÉr ftetvMi
C2uj—Kolozsvár. Plats j*l. Vifasruí
(y, Széchenyi tér) 39 Teíef. 9—54.
En-gpos! En-d^fail l

Megnyílt! Megnyílt!
Parkcífáne

Derűs hangulat minden este a

Dacia-Barban
Cluj-Koiozsvár Iegdisztingváltabb szó­
rakozóhelye. Változatos műsor. Kitűnő 

baritalok. 4175-1

bútort
csak a dicsőszentmártoni föld 
gázüzemű Faárugyánól vásárolhat 
a legelőnyösebben Ebédlők, há­
lók, irodaberendezések, bevetők 

stb. állandóan raktáron.
Faárugyár RL

Diciosantmartin(Dicsősztmárton).
3827-1

D2RMB01

villamossági 
részvénytársaság 
üzcrnvezeíősáfie :OÄNZ

Psata M.Vifeszul
Széchenyi - tér 4t. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
íámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokéi 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. rseo

Mindennemű bádogos cs vízvezeték j
szerelő munkákat legolcsóban ugyhefy- j
ben, mint vidéken válla! 1298

Frisch Samu i
Cluj, Cal. Mother (v. Moaostori-u.) 143. í

1263

P. I. vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

irodahelyiségem áthelyeztük
saját házunkba, IV. Pályaudvarsor (Strada 
Garii) 2. szám alá és kérjük az ezentúl 
előforduló levelezéseinket, táviratokat a fent 

megadott címre továbbítani. 4079-1

Teljes tisztelettel
SuGUPsala Rontana

loan Mremenezh»
Timisoara

A yy
a

‘I ‘ »yvV Y**;'1 Malomkőgyár
Targu-Mures—Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francra rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! i36?

B
rí
yi
fi
l;-5
y
U
\ifi
h

Uniunea Comerciala Rt.
Központ: Bukarest

Alaptőke: 25,000.000 Lei
Fiókok: Galaji, Jassy, Constanta, Craiova, Chisinea, Cernáuti, Timisoara és

Cluj, Strada Regina Maria (DeákFerenc-u.)32.
Ajánlja bőven felszerelt raktárát: Fűszer és coloniál áru, autó, kocsilack 

Rudvas, abroncsvas, lemezek, csavaráru, szerszámok, különböző mintájú kapák, lapá­
tok, ásók csákányok, kaszák, kaszafenő kövek (Anker) és kaszaverő szerszám.’ Min­
dennemű bel- és külföldi olajok (Lengerdinamó, motorvazelin, tovattakenőcs stb.) Bőr­
árukban : chewreaux, box, bagaria, talpak, patkók stb. Teher- és személyautók és

mindennemű autófelszerelések.
Lloyd 793 jggo

Szállítunk 
prompt ab 

raktárunk:
Reichhold. Flügger <fr 

Böcking-féle kocsi­
zománc és padló­
lakkokat

Beck. Koller & Gő ­
téié ecseteket

Selimineke-féle 
művész festékeket

Eredeti német gyárt­
mányú Ultra marint. 
fal zöldet, föld és 
vegyi festékeket, 
kátrányt, karbo- 
lineumot

SegesYáry és Tsai
festéknagykereskedese

I

Cluj-Kolozsvár

Szép, ízléses nyomtatványt
az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„kadima“-nyomda és kiadóvállalat rl.CSuj—Kolozsvár Str. Barom LPop 10. Telefon 879.

(fre rfcesztőaéi 
hivatal és nj

ittt-KolozsvAr,
1. Fopi Bru:

KeletVI
Sierkeezt8eég 
KLr <16 Hi varai
ivysKida -— -
B 2-er oeztáiy — • 
Zi H. Sz.---------

V Kéziratok Mz 
-crkceztBeégrek 
;5i:. — Kéziratl

. $«;St v-esze ée | 
«etünk

V. évtolyi

A ti
Szolgásáéi 

:\r Időben. Sa 
szüléiéit meg] 
berméltóságof 
a szabadságol 
már semnaissl 
életre kaphatj 
öntudatok mi 
r> történelem 
az 1914. A
meg fertőzött 
:ott igazság 
kadt a világi 
százmilliói ti 
íiszivott élei 
tudták, bőgj 
vesztett el 
sóvárog: a sí 
nem fakult 
bői, mert a1 
tézményesitetl 
mészárlás áh 
lamelméle:- 
Időből, de égj 
belőle. Az s 
amit Herzl 
vérre meleget 
és vajúdó ess 
ság felé törtei 

Történelmi 
hatja, hogy 
cie-k megnyílt 
csak dinamikj 
látóit, lényege 
tás mindenekj 
tartozott és 
nemzeti szál 
indító energie 
pontján magé 
és ez várja oj 
idáig csak a 
viheti a vilájj 
zetek, amelj 
hanem brutáj 
ták meg a ni 
a népek és 
pályán roczoJ 
a megteljesül 
van a megie] 
egyenlőaégébj 
ies megszűnő 
végén és az| 
elipszis Iesmj 
evloució. Mái 
ott a nagy 
is kihanvatlii 
réből, ha nei 
gal az a goi 
dar gyújtott 
számára gyui 
e;edüi az egei 
lette. Mert ni 
felszabaduláe 
ébredjen az 
moruságára. 
omlásokban, 
zésbe korcsosl 
nem lehetett! 
mise keli, esi 
oligarchiák i 
meg vakított J 
lám, van égj 
és irigyeltté,j 
csodálttá és 1 
életszemlélet] 
magára ébred 
hatalom hely] 
és a népmilli 
dásában a mi 
jövője után fi 
gamagát kérd 

Azok a í 
megmozdulás] 
szetszerüen 
zsibbadtságán

Kadima-nyomda kiadása. Cktj—Kolozsvár,


